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Abstrakt

Cílem diplomové práce je analyzovat současný stav zpřístupňování a využívání 

elektronických  informačních  zdrojů  (EIZ)  na  Fakultě  sociálních  studií 

Masarykovy  univerzity  v Brně  (FSS  MU).  První  část  představuje  Ústřední 

knihovnu Fakulty sociálních studií (ÚK FSS), která je garantem zpřístupňování 

elektronických informačních zdrojů pro studenty a zaměstnance FSS. Následuje 

popis celouniverzitního portálu Elektronických infromačních zdrojů MU a přehled 

dostupných  elektronických  zdrojů  pro  FSS  rozdělených  dle  jednotlivých  typů. 

Další kapitola se zabývá propagací EIZ, důvody nízkého využívání elektronických 

zdrojů a  možnostmi  nápravy na straně knihoven.  Následující  část  je věnována 

propagaci  EIZ  v  ÚK  FSS,  ale  i  v dalších  knihovnách  MU.  Jádrem  práce  je 

dotazníkové šetření zabývající se využíváním elektronických informačních zdrojů 

na FSS, interpretace jeho výsledků a z něj vyplývající závěry.

Abstract

The purpose of this thesis is to analyze the current state of  access and usage of 

electronic resources at the Faculty of Social Studies at the Masaryk University in 

Brno. The first part introduces the Central Library of the Faculty of Social Studies 

which enables access to electronic resources for students and academic staff of the 

faculty. The next part containts description of the gateway of Electronic resources 

of the Masaryk University, and outlines the electronic resources accessible for the 

Faculty of Social Studies which are divided into separate type groups. The next 

chapter deals with promotion of electronic resources, reasons of  their rare usage 



and suggestion for the improvement on the librarie´s side. The following part is 

dedicated to electronic resource´s promotion not only in the Central Library of the 

Faculty of Social Studies but in other Masaryk University Libraries too. The key 

part of thesis contains a questionnaire investigating usage of electronic resources 

at the Faculty of Social Studies, interpretation of its results and  their conclusions.
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Předmluva

Tématem této  diplomové  práce  jsou,  v převážné  míře,  komerční  (licencované) 

elektronické informační zdroje (EIZ), jejich využívání a zpřístupňování na Fakultě 

sociálních studií Masarykovy univerzity (FSS MU). Výrazný nárůst dostupnosti 

těchto  zdrojů  v posledních  letech  souvisí  především  s  programy  Ministerstva 

školství  mládeže  a  tělovýchovy  (MŠMT),  díky  kterým  se  podařilo  získat 

dostatečné množství finančních prostředků na podporu kvalitních elektronických 

zdrojů. 

Zpřístupňování  a  využívání  elektronických  informačních  zdrojů  na  FSS  MU 

nebylo doposud detailně popsáno a to je jedním z důvodů, proč jsem si toto téma 

zvolila. V diplomové práci čerpám z osobních praktických zkušeností. V Ústřední 

knihovně  Fakulty  sociálních  studií  (ÚK  FSS)  se  zabývám  problematikou 

zpřístupňování  elektronických  informačních  zdrojů.  Mám  přehled  o  EIZ 

dostupných  pro  celou  Masarykovu  univerzitu  a  elektronických  zdrojích 

dostupných  pouze  pro  Fakultu  sociálních  studií.  Mezi  mé  další  aktivity  patří 

sledování  přístupu  k těmto  zdrojům,  zajišťování  zkušebních  přístupů,  společně 

s vedoucí knihovny řeším návrhy na jejich zakoupení.  Jednou z mých hlavních 

aktivit  je propagace elektronických informačních zdrojů mezi  uživateli  Fakulty 

sociálních  studií,  zejména  mezi  studenty.  Další  náplní  je  poradenská  činnost  

a řešení problémů, které mohou v souvislosti s EIZ nastat. 

O tom, že Masarykova univerzita (MU) věnuje elektronickým zdrojům značnou 

pozornost, není pochyb. Svědčí o tom mj. diplomové práce obhájené v posledních 

třech  letech  na  Ústavu  české  literatury  a  knihovnictví  Filozofické  fakulty 

Masarykovy  univerzity.  Mgr.  Jana  Strenková  se  zabývala  „Elekronickými 

informačními zdroji na MU“, jejich rozdělením, přístupu k nim a v hlavní části 

práce  se  věnovala  využívání  vybraných  databází  [STRENKOVÁ, 2006].  Další 

absolventka, Mgr. Lenka Hájková se ve své práci zaměřila na „Vybrané aspekty 

správy elektronických informačních zdrojů na PřF MU“ (Přírodovědecká fakulta) 

tj. jejich typy, management EIZ, systémy pro správu elektronických zdrojů, jejich 

zabezpečení  pro  danou  fakultu.  Spokojenost  uživatelů  ověřovala  pomocí 

dotazníkového  šetření  [HÁJKOVÁ,  2007].  V roce  2003  obhájila  na  Ústavu 

informačních studií a knihovnictví svou diplomovou práci Mgr. Ivana Svěráková 
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(roz.  Beníšková),  která  se  zabývala  „Elektronickými  informačními  zdroji  pro 

vědu, výzkum a vzdělávání a jejich zpřístupňováním na Masarykově univerzitě 

v Brně“,  pozornost  věnovala  nejen  celouniverzitním  zdrojům,  ale  také  EIZ 

zpřístupňovaným pouze pro konkrétní fakulty [BENÍŠKOVÁ, 2003].

Má práce se zabývá pokrytím elektronickými zdroji pro studijní obory vyučované 

na  Fakultě  sociálních  studií,  prezentuje  způsoby  propagace  těchto  zdrojů  

a inspiraci hledá i v zahraničí. 

Práce je rozdělena do čtyř  částí.  První kapitola se zabývá postavením Ústřední 

knihovny mezi  dalšími knihovnami Masarykovy univerzity.  Následuje rozsáhlá 

kapitola  věnovaná  problematice  elektronických  informačních  zdrojů,  jejich 

rozdělení a zpřístupňování v rámci celé univerzity a fakulty. Ve třetí kapitole je 

popsáno informační  chování  uživatelů  ve  vztahu  k EIZ a  způsoby propagace  

v  knihovnách. Další část charakterizuje propagaci elektronických informačních 

zdrojů v Ústřední knihovně Fakulty sociálních studií.

Jádrem  práce  je  čtvrtá  kapitola,  která  se  zabývá  využíváním  EIZ  na  Fakultě 

sociálních studií. Obsahuje informace o dotazníkovém šetření provedeném mezi 

studenty fakulty a interpretaci jeho výsledků. V závěru jsou popsány další možné 

způsoby,  kterými  se  zpřístupňovaní,  potažmo propagace  EIZ může  na  Fakultě 

sociálních studií vyvíjet.

V práci  je  podle  Terminologické  databáze  knihovnictví  a  informační  vědy 

používán  termín  „elektronický  zdroj“  nebo  jeho  ekvivalent  „elektronický 

informační  zdroj“  [CELBOVÁ, 2003c],  případně  zkratka  „EIZ“.  Pouze  v části 

zabývající se webovými stránkami knihovny je použit termín „e-zdroje“, který je 

zažit v komunikaci s  našimi uživateli. 

Použité  informační  zdroje  byly  citovány  podle  normy ISO 690  a  ISO 690-2, 

konkrétně tzv. Harvadským stylem (citování podle prvního údaje záznamu a data 

vydání). Odkazy v textu jsou uvedeny v hranatých závorkách.

Na  tomto  místě  bych  ráda  poděkovala  vedoucí  diplomové  práce  PhDr.  Evě 

Bratkové za  ochotu, cenné rady a připomínky při psaní této práce.

10



1 Ústřední  knihovna  Fakulty  sociálních  studií  a  její 

postavení v systému knihoven Masarykovy univerzity

Masarykova univerzita nemá vlastní centrální knihovnu. Systém knihoven MU je 

tvořen  devíti  fakultními  knihovnami1,  z nichž  každá  zabezpečuje  knihovnicko-

informační  služby  pro  danou  fakultu,  případně  metodicky  řídí  dílčí  

a  oborové  knihovny.  Specializovanou  celouniverzitní  knihovnou  je  středisko 

Teiresiás,  které  poskytuje  služby  studentům  se  specifickými  nároky  (podpora 

studia  studentů  se  smyslovými  či  jinými  handicapy).  Oblast  informačních 

technologií  a služeb je koordinována Knihovnicko-informačním centrem (KIC) 

MU. Knihovny MU spolu navzájem úzce spolupracují,  knihovnicko-informační 

služby jsou sladěny tak, aby každý student a zaměstnanec MU mohl navštěvovat 

všechny fakultní knihovny [Masarykova univerzita, 2008a]. 

Fakulta  sociálních  studií  je  jednou  z nejmladších  fakult,  svou  činnost  zahájila 

v roce  1998  v budovách  na  ulici  Gorkého  a  Jaselská.  Většina  oborů  má 

dlouholetou  tradici  a  byly  vyučovány již  před  vznikem samostatné  fakulty  na 

Fakultě  filozofické.  V budově  fakulty  na  ulici  Gorkého  se  nacházelo  i  první 

působiště Ústřední knihovny Fakulty sociálních studií. 

Na  přelomu  let  1997/1998  byla  vyhlášena  veřejná  architektonická  soutěž  na 

výstavbu nové budovy knihovny Filozofické fakulty a Fakulty sociálních studií 

v areálu  Filozofické  fakulty  na  ulici  Arna  Nováka.  Ve veřejné  architektonické 

soutěži zvítězil projekt akad. arch. Ladislava Kuby a ing. Tomáše Pilaře, M.A. 

Stavba byla zahájena v listopadu 2000 a slavnostní otevření knihovny proběhlo 

14. 5. 2002 [Slavnostní otevření, 2002]. Budova knihovny získala mnohá ocenění: 

Grand Prix Obce architektů 2002 – hlavní cena, cena v kategorii novostavba, cena 

v kategorii  interiér,  čestné uznání pro investora a mnohá další  [Kuba & Pilař, 

1998-2009].  4. patro  v nově  postavené  budově  sloužilo  ÚK  FSS  

a knihovna  tak získala větší prostory,  počet studijních míst  se zvýšil  z 55 na  

90 [Masarykova univerzita, 2003].  

1 Seznam a odkazy na webové stránky všech knihoven MU lze nalézt na 
http://library.muni.cz/knihovny.html
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V letech  2003-2005  proběhla  rekonstrukce  budovy  Lékařské  fakulty  na  ulici 

Joštova. Většina pracovišť Lékařské fakulty byla přestěhována do Univerzitního 

kampusu  v Brně-Bohunicích.  Do  uvolněné  budovy  byla  přemístěna  Fakulta 

sociálních studií včetně knihovny. Rekonstruovaná budova má dlouhou historii, je 

postavena v neorenesančním stylu,  byla dokončena v roce 1910 a původně v ní 

sídlila Německá technická vysoká škola (Die Deutsche Technische Hochschule) 

[Šléglová, 2007].  Stěhování knihovny probíhalo během letních měsíců, provoz 

v nových prostorách byl zahájen 19. září 2005 [Masarykova univerzita, 2006]. 

Fakulta  sociálních  studií  má  v současnosti  243  zaměstnanců  (z  toho  

111  akademických  pracovníků)  a  3 906  studentů  (údaje  ke  dni  22. 3. 2009) 

[Masarykova  univerzita,  2009b].  Knihovna  slouží  nejen  akademickým 

pracovníkům,  zaměstnancům  a  studentům  univerzity,  ale  i  široké  veřejnosti.  

V roce 2008 měla 8 506 registrovaných uživatelů.

Knihovnu tvoří sedm studoven s bezbariérovým přístupem. Mezi ně patří čítárna 

časopisů a denního tisku, seminární studovna pro práci více studentů na různých 

projektech, počítačová učebna a studovna Univerzity třetího věku. Knihovna má 

kapacitu  222 studijních míst.  K dispozici  je 29 počítačů.  Celá  budova fakulty, 

včetně  knihovny,  je  pokryta  WiFi  signálem,  takže  uživatelé  mohou  pracovat  

i  s vlastními  notebooky.  Dalších  10  počítačů  slouží  pouze  k  přístupu  do 

Souborného katalogu MU. 

Jádro knihovního fondu tvoří literatura pokrývající obory vyučované na fakultě 

(psychologie,  sociologie,  sociální  politika  a  sociální  práce,  environmentální 

studia,  mediální  studia  a  žurnalistika,  evropská  studia  a  mnoho  dalších2). 

Knihovní  fond tvoří  přes  50 000 knihovních  jednotek.  Jsou  v něm zastoupeny 

monografie, české a zahraniční časopisy, denní tisk, mapy, průvodci, DVD, CD 

a  videokazety.  Kromě  české  je  ve  fondu  obsažena  zejména  anglicky  psaná 

literatura, ale nalezneme zde i dokumenty v němčině, polštině nebo francouzštině.

Knihovna  je  vybavena  samoobslužným  výpůjčním zařízením (SelfCheck),  pěti 

kopírovacími  stroji  (jeden  z nich  umožňuje  kopírování  na  recyklovaný  papír), 

tiskárnou,  scannerem  a  audiovizuální  technikou  (televize,  video,  CD  a  DVD 

2 Přehled všech studijních programů je dostupný na 
http://www.fss.muni.cz/cz/site/studium/studijniprogramy_uvod
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přehrávač)  [Masarykova  univerzita,  2007a].  Knihovna  poskytuje  výpůjční, 

meziknihovní  výpůjční,  reprografické  a  referenční  služby.  Důraz  je  kladen  na 

přístup k elektronickým informačním zdrojům a informační vzdělávání. 
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2 Elektronické informační zdroje

Termínem elektronický zdroj označujeme „informační zdroj, který je uchováván 

v  elektronické  podobě  a  je  dostupný  v  prostředí  počítačových  sítí  nebo 

prostřednictvím  jiných  technologií  distribuce  digitálních  dat  (např.  na  discích  

CD-ROM)“ [CELBOVÁ, 2003c].

V dnešní  době  jsou  licencované  (komerční)  elektronické  zdroje  nezbytné  pro 

zabezpečení  kvalitního  studia,  vědy  a  výzkumu  každého  vysokoškolského 

pracoviště. Nejinak je tomu u Masarykovy univerzity.

Celouniverzitní  elektronické  informační  zdroje  Masarykovy  univerzity 

zabezpečuje Knihovnicko-informační centrum Ústavu výpočetní techniky (ÚVT) 

MU, které je zpřístupňuje v rámci tzv. celouniverzitního portálu Elektronických 

informačních  zdrojů  MU3.  Mezi  další  náplň  KIC  patří  zastupování  MU 

v konsorciích týkajících se zpřístupňování EIZ, informační poradenství a pořádání 

přednášek a seminářů o této problematice pro zájemce z řad knihovníků, případně 

uživatelů z celé MU. 

Elektronické informační zdroje jsou nakupovány a zpřístupňovány buď pro celou 

Masarykovu  univerzitu  nebo  pouze  pro  některé  fakulty  (případně  katedry). 

Většina těchto elektronických zdrojů je hrazena z  programů Ministerstva školství 

mládeže a tělovýchovy.

2.1 Programy MŠMT

Podle  Bartoška  a  Šilhánka  [BARTOŠEK,  2000]  se  přístup  k licencovaným 

elektronickým informačním zdrojům v širším měřítku projevil začátkem 90. let. 

Zpočátku se jednalo se o izolované elektronické zdroje  (např. vybrané tematické 

řady  bibliografické  databáze  Current  Contents),  které  byly  přístupné  pouze 

na určitých počítačích. Specializované oborové informační zdroje se vyskytovaly 

spíše  ojediněle  (např.  Compendex,  Medline).  Významnou  událostí,  mj.  i  pro 

budoucí  sdílení  elektronických  informačních  zdrojů,  bylo  budování  celostátní 

akademické sítě CESNET v roce 1992. 

3 http://library.muni.cz/ezdroje/
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V první polovině 90. let se začínají objevovat první elektronické zdroje na CD-

ROM. Masarykova univerzita společně s Karlovou univerzitou patřily k prvním 

akademickým  institucím,  jež  začaly  zpřístupňovat  databáze  na  CD-ROM  od 

různých producentů pomocí technologie vzdáleného přístupu (Ultra*Net, ERL). 

Tyto technologie již umožňovaly přístup více uživatelů.  Díky lepší přístupnosti 

těchto  elektronických  zdrojů  se  dařilo  získávat  finanční  prostředky  z rozpočtů 

jednotlivých  vysokých  škol.  Významným  impulsem  k získání  elektronických 

informačních  zdrojů  a  spolupráci  jednotlivých  škol  bylo  vyhlášení  grantových 

programů MŠMT:

LB  –  Rozvoj  informační  infrastruktury  pro  výzkum a  vývoj  (1997-1999) 

Podpořeny byly dva projekty:

- Current Contents Connect na vysokých školách v ČR

- Konsorcium českých  VŠ  pro  společné  sdílení  chemických  strukturních  

a reakčních bází dat CrossFireplusReaction

LI  –  Informační  zdroje  pro  výzkum  a  vývoj  (2000-2003). Schváleno  

47 projektů, mezi hlavní patřily4 (v závorkách jsou uvedeni řešitelé projektu):

a) projekty na multioborové informační zdroje:

- Web of Science – velkoplošná licence  citační  databáze WoS (Knihovna  

Akademie věd ČR)

- EIFL  Direct  –  plošná  multilicence  online  periodik  EBSCO  (Národní  

knihovna ČR)

- ScienceDirect – on-line verze časopisů Elsevier Science (Státní technická  

knihovna a Direct Suweco)

b) projekty na specializované informační zdroje:

- humanitní  obory  –  fulltexty  časopisů  ProQuest  5000,  PCI  Web  a  PCI  

FullText (Univerzita Karlova)

- zdroje  pro chemii,  biologii,  techniku,  matematiku,  knihovnictví,  teologii,  

medicínu a sport

4 Seznam všech řešených projektů viz - 
http://aplikace.msmt.cz/VedaAVyzkum/ProgramyVaV31/LI/ProgramLI.htm
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c) další aktivity:

- databáze JSTOR (Journal Storage) [BARTOŠEK, 2000]

1N  –  Informační  infrastruktura  výzkumu  (2004-2008). Bylo  přijato  

36 projektů5 (v závorkách jsou uvedeni řešitelé projektu):

a) Projekty na multioborové zdroje

-  Web of Science, Journal Citation Reports (Knihovna Akademie věd ČR)

- ScienceDirect,  Interscience,  Kluwer,  SpringerLink  (Státní  technická  

knihovna)

- Databáze EBSCO – Academic Source Premier, Business Source Premier  

(Národní knihovna ČR)

b) Elektronické informační zdroje pro:

- technické  obory,  lékařství,  přírodní  vědy,  zemědělství,  ekonomii  

a humanitní vědy [KATOLICKÁ].

INFOZ (2009-2011?) 

Program INFOZ doposud nebyl  vyhlášen.  Podle tiskové zprávy MŠMT ze dne 

8. 12. 2008 bylo připraveno náhradní  řešení:  „MŠMT je připraveno poskytnout  

v roce  2009  finanční  prostředky  na  zajištění  kontinuálního  přístupu  

k nejdůležitějším informačním zdrojům pro výzkum, které využívá více uživatelů,  

v  rozsahu  stávajících  projektů  programu  „1N  -  Informační  infrastruktura  

výzkumu".  Finanční  prostředky  budou  poskytnuty  příjemcům  prostřednictvím 

veřejných  vysokých škol  a  Státní  technické  knihovny  s tím,  že  tito  příjemci  na  

základě  „licenčních  konsorciálních  dohod"  umožní  přístup  k informačním 

zdrojům dalším uživatelům a současným poskytovatelům informačních služeb pro 

výzkum a vývoj z ostatních resortů“ [HANKE, 2008].

Tato situace by se tedy neměla dotknout uživatelů elektronických informačních 

zdrojů  na  MU,  protože  většina  EIZ  spadá  do  výše  zmíněné  kategorie 

„nejdůležitějších  informačních  zdrojů“.  Podle  informací  RNDr.  Bartoška 

z Knihovnicko-informačního  centra  MU,  který  se  dlouhodobě  zabývá 

5 Seznam všech řešených projektů viz http://www.akvs.cz/pdf/katolicka-1n.pdf
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problematikou  zpřístupňování  EIZ  na  MU  „byly  některé  zdroje  již  dříve  

předplaceny  i  na  část  roku  2009,  u  dalších  zdrojů  se  podařilo  s dodavateli  

dojednat, že přístupy ke zdrojům budou zatím ponechány otevřeny a doplaceny  

později“ [BARTOŠEK, 2009].

2.2 Celouniverzitní  portál  Elektronických  informačních  zdrojů 

MU

Přehled všech elektronických zdrojů pro celou Masarykovu univerzitu obsahuje 

celouniverzitní portál Elektronických informačních zdrojů MU6. Portál má českou 

i anglickou verzi stránek. Seznam elektronických informačních zdrojů je možné 

prohlížet abecedně podle názvů databází, jména fakulty, oborů a typů EIZ. 

Tato práce je zaměřena na elektronické zdroje Fakulty sociálních studií, proto zde 

nebudou zmíněny veškeré celouniverzitní zdroje. Ty z nich, které jsou významné 

pro FSS,  budou blíže  popsány v části  2.  4 (Typy elektronických  informačních 

zdrojů zpřístupňovaných ÚK FSS).

Celouniverzitní  portál  Elektronických  informačních  zdrojů  dále  obsahuje  sekci 

„Elektronické  časopisy“  a  informace  o  vzdáleném  přístupu  k EIZ  a  nových 

technologiích pro efektivnější práci s elektronickými zdroji.

2.2.1 Elektronické časopisy 

Další funkcí portálu je vyhledávání dostupnosti jednotlivých titulů časopisů celé 

MU. K tomuto účelu je doposud využívána tzv. „Elektronická knihovna časopisů“ 

(Elektronische  Zeitschriftenbibliothek  –  EZB)7,  projekt  Univerzitní  knihovny 

v Řeznu8,  v rámci  které je pro MU dostupných více jak 20 000 titulů časopisů 

[Masarykova  univerzita,  2007b].  V současnosti  se  připravuje  „Portál 

elektronických časopisů“ (více viz sekce 2.2.3), který ji má nahradit. 

Uživatel  si  může  vybrat  anglickou  nebo  německou  jazykovou  mutaci  stránek 

EZB.  Tato  aplikace  umožňuje  jednoduché  vyhledávání  časopisu  podle 

předmětového  hesla  nebo názvu.  Další  možností  je  pokročilé  vyhledání,  které 

6 http://library.muni.cz/ezdroje/
7 http://library.muni.cz/ecasopisy/
8 http://www.bibliothek.uni-regensburg.de
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poskytuje více  možností:  vyhledávání  podle  klíčových  slov,  vydavatele,  ISSN, 

data  vložení  nebo  poslední  změny,  identifikačního  čísla  v systému  EZB.  

U  vyhledaných  záznamů  je  možné  zobrazit  více  informací  o  daném  titulu 

prostřednictvím ikony otazníku. Vedle názvů časopisů se zobrazí symbol značící, 

v jakém režimu jsou dané tituly dostupné. Dostupnost časopisů je rozdělena do tří 

kategorií a znázorněna pomocí ikon - titul je: volně dostupný (zelená), dostupný 

uživatelům MU (žlutá), částečně dostupný – pouze vybraná čísla (žluto-červená) 

a nedostupný (červená).  Uvedené barvy jsou zobrazeny jako kolečka v černém 

obdélníku (viz obr. č. 1) Kliknutím myší na konkrétní záznam se lze prolinkovat 

přímo do daného záznamu. 

Obr. 1 EZB grafické znázornění dostupnosti elektronických časopisů

Zdroj: http://library.muni.cz/ecasopisy/index.php?lang=cs (výřez ze snímku obrazovky pořízeného 

dne 6. 3. 2009)

K většině  elektronických  zdrojů  je  umožněn  tzv.  vzdálený  přístup,  tzn.  že  se 

uživatel  může  připojit  k EIZ odkudkoliv,  kde má přístup k internetu.  Možnosti 

vzdáleného  přístupu  popisuje  rovněž  celouniverzitní  portál  Elektronických 

informačních zdrojů MU.

2.2.2 Vzdálený přístup

Na Masarykově univerzitě je využíváno připojení přes Virtuální privátní síť (VPN 

– Virtual Private Network) nebo proxy server.

VPN slouží k virtuálnímu propojení vzdálených počítačů - jako by byly propojené 

jednou sítí.  Na MU slouží  k zabezpečenému  připojení  do  počítačové  sítě,  pro 

autentizaci  a  zabezpečení  při  připojení  přes  WiFi  síť  Masarykovy  univerzity  

a dále uživatelům poskytuje přístup k síťovým službám, které jsou jinak dostupné 

pouze z IP adres MU. Tohoto způsobu se využívá i pro připojení k licencovaným 

elektronickým  informačním  zdrojům.  Uživatel  si  dle  návodu  uloží  na  plochu 
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soubor VPN_muni.cz.pbk a do sítě se připojuje přes UČO9 a sekundární heslo10. 

Server identifikuje jeho studijní nebo pracovní vztah k univerzitě a umožní mu 

pracovat se síťovými službami tak, jako by byl fyzicky přítomen u počítačů s IP 

adresou MU [Masarykova univerzita].

Další možností je připojení přes tzv. univerzitní proxy server, který slouží jako 

prostředník  mezi  počítačem  uživatele  a  poskytovatelem  elektronického 

informačního  zdroje.  Pro  uživatele  MU  je  určena  adresa 

https://inet.muni.cz/proxy/lib. Při prvním přihlášení k proxy serveru je zapotřebí 

nastavení  prohlížeče  a  v dalším  kroku  je  požadováno  UČO  a  primární  heslo. 

Pomocí těchto údajů je ověřeno oprávnění uživatele přistupovat k těmto zdrojům. 

Server zjistí aktuální IP adresu počítače, ze kterého se k EIZ přistupuje a na 24 

hodin  umožní  jeho  využití.  Po  uplynutí  této  lhůty  je  nutné  se  znovu  k proxy 

serveru  přihlásit [Masarykova univerzita, 2008f].

Je  pamatováno  i  na  případné  technické  problémy  s nastavením  vzdáleného 

přístupu.  Pro tyto  případy je  určena  snadno zapamatovatelná  e-mailová  adresa 

eiz@muni.cz.  Pracovníci  ÚVT  rovněž  na  stránce  „Vzdálený  přístup  k EIZ 

nefunguje“11 zveřejnili informace, které umožní rychleji odhalit příčinu problému.

2.2.3 Nové technologie pro efektivnější práci s EIZ

Pracovníci Ústavu výpočetní techniky se v současné době věnují zavádění nových 

technologií  pro efektivnější  práci  s EIZ.  Informace  o chystaných  technologiích 

jsou  umístěny  na  stránkách  celouniverzitního  portálu  Elektronických 

informačních zdrojů MU.

Cílem je umožnit uživatelům komfortnější přístup k jednotlivým zdrojům a jejich 

rychlé nalezení. Konkrétně se jedná o služby Metalib, SFX, Portál elektronických 

časopisů a Citation Linker.

9 UČO je jedinečné identifikační číslo každého akademického pracovníka, zaměstnance nebo 
studenta MU
10 Uživatelé MU mají přiděleno primární heslo, které slouží pro přístup do Informačního systému 
MU a sekundární informační heslo, jenž používají pro přístup k počítačům, vzdálený přístup 
a přihlašování do souborného katalogu MU
11 http://library.muni.cz/ezdroje/nefunkcni_pripojeni.php
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Metalib je  produktem  izraelské  firmy  ExLibris,  jejímž  patrně  nejznámějším 

produktem  v České  republice,  je  knihovní  systém  Aleph.  „Systém  MetaLib 

představuje  pokročilý  nástroj  pro  integrování  lokálních  i  vzdálených  

informačních  zdrojů  v  knihovnách.  Jeho  základem  je  metavyhledávač,  který 

zajišťuje  paralelní  vyhledávání  v  mnoha  heterogenních  informačních  zdrojích 

současně v reálném čase.  Sada doplňujících nástrojů pak uživateli  umožňuje s  

výsledky dále pracovat“ [Multidata Praha, 2006-2008a]. 

Metalib  slouží  jako  hlavní  vyhledávač,  nejen  elektronických,  zdrojů  na  MU. 

Základní rozhraní (viz obr. č. 2) umožňuje jednoduché, pokročilé nebo tzv. profi 

vyhledávání  v elektronických  informačních  zdrojích  Masarykovy  univerzity 

(zahrnuty jsou multioborové databáze) nebo v souborném katalogu MU.

Obr. 2 Základní rozhraní Metalibu na MU

Zdroj: http://metalib.muni.cz/V (výřez ze snímku obrazovky pořízeného dne 7. 3. 2009)

Rovněž umožňuje nalézt zdroje nebo elektronické časopisy, které jsou dostupné 

pro MU. Uživatel si může jednotlivé záznamy ukládat v  sekci „Můj prostor“. 

Další  novou službou je  SFX  (Special  Effects), která „patří do rodiny tzv. link  

serverů. Úlohou link serveru je nabídnout co nejúplnější a nejpřesnější nabídku  

přidaných služeb k danému dokumentu.  Link servery slouží  v knihovnách jako 

zastřešující nástroje pro nabídku on-line služeb“ [Multidata Praha, 2006-2008b]. 

Technologie SFX funguje na principu rozpoznání IP adresy počítače, na jejímž 

základě zobrazí zdroje, v nichž se daný dokument nachází.
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Konečným  cílem  této  služby  je  nalezení  plného  textu  dokumentu.  SFX  je 

provázána  s Portálem elektronických  časopisů  Masarykovy  univerzity,  službou 

Citation  Linker,  vyhledávači  Metalib  a  Google  Scholar.  Uživatel  si  vyhledá 

v některé  z  databází  nebo  prostřednictvím  vyhledávače  Google  Scholar 

bibliografickou informaci a u ní nalezne jednu z těchto dvou ikon:

   

V případě vyhledávače Google Scholar se pak objeví jeden z následujících textů: 

„Get fulltext at MU“ (v případě, že je plný text určitě dostupný), případně „Try to 

get fulltext at MU“ (jestliže není jasné, zda je dostupný či nikoliv). Po kliknutí na 

ikonu SFX nebo slovní označení ve vyhledávači Google Scholar se objeví nové 

okno (viz  obr.  č. 3),  ze kterého se uživatel  dozví,  zda je možné získat  přístup 

k plnému  textu.  Pokud  je  plný  text  nedostupný,  jako  je  tomu  u  příkladu  na  

obr.  č. 3,  tak služba nabídne další  varianty:  přístup k  jednotkám v knihovním 

katalogu,  abstraktu,  obsahu, nalezení  souvisejících informací  v nadefinovaných 

vyhledávačích  (Google,  Yahoo  aj.)  nebo  možnost  kontaktovat  správce  služby 

SFX [Masarykova univerzita, 2008e].

Mezi další novinky patří Portál elektronických časopisů, který je alternativou ke 

službě  EZB,  jež  již  byla  popsána  v podkapitole  2.2.1.  Tento  portál  umožňuje 

vyhledávání  časopisů  podle  názvu,  kategorie  (jednotlivé  vědní  obory)  nebo 

poskytovatele (viz obr. č. 4) [Masarykova univerzita, 2008d].
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Obr.  3 Služba SFX u článku „Contest  with attack and defense:  does  negative 
campaigning increase or decrease voter turnout?“ v databázi EBSCO

Zdroj: databáze EBSCO (Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 7. 3. 2009)

Obr. 4 Portál elektronických časopisů – základní vyhledávací rozhraní

Zdroj: http://sfx.muni.cz/sfxlcl3/az/MUNI (Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 7. 3. 2009)

Pokud uživatel zná přesnou nebo částečnou citaci článku, knihy nebo časopisu, 

může ji zkusit vyhledat prostřednictvím služby Citation Linker, která je součástí 

Portálu  elektronických  časopisů.  Do  formuláře  (viz  obr.  č. 5)  zadá  všechny 

dostupné informace o daném dokumentu a systém se pokusí dohledat plný text. 

Obr. 5 Formulář služby Citation Linker

Zdroj:  http://sfx.muni.cz/sfxlcl3/az/MUNI -  Citation  Linker  (Výřez  ze  snímku  obrazovky 

pořízeného 7. 3. 2009)
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V případě, že je nalezeno více výsledků, uživatel si z nich uživatel může vybrat 

a zobrazit další informace pomocí ikony SFX nebo se prolinkovat přímo k plnému 

textu dokumentu (pokud jej má MU k dispozici) [Masarykova univerzita, 2008c].

Služby Metalib,  SFX, Portál  elektronických  časopisů a  Citation  Linker  nebyly 

v době  psaní  této  práce  ještě  zcela  funkční.  V současné  době  pokračuje  jejich 

implementace.  Dá se očekávat,  že v podzimním semestru 2009/2010 budou již 

plně  k dispozici  uživatelům  a  napomohou  tak  efektivnějšímu  využívání 

elektronických informačních zdrojů v rámci Masarykovy univerzity.

2.3 Elektronické informační zdroje ÚK FSS

Celouniverzitní  portál  elektronických  informačních  zdrojů  obsahuje  několik 

desítek možností přístupu k informačním zdrojům, což výrazně ztěžuje orientaci 

uživatelů.  Ti  mají  často  problém  vybrat  si  z této  bohaté  nabídky  relevantní 

elektronický  zdroj.  Téměř  všechny  fakultní  knihovny  z tohoto  důvodu 

zpracovávají  určitý  výběr  EIZ,  který nejvíce  odpovídá  studijním oborům dané 

fakulty. Nejinak je tomu i u ÚK FSS. Informace o elektronických informačních 

zdrojích  jsou  umísťovány  na  webové  stránky  knihovny  do  sekce  „E-zdroje“  

a jejich správa je v kompetenci jednoho z pracovníků knihovny.

2.3.1 Přehled  elektronických informačních  zdrojů  na webových stránkách 

ÚK FSS

V podzimním  semestru  2008/2009  byly  zprovozněny  nové  webové  stránky 

knihovny.  Sekce  elektronických  informačních  zdrojů  (na  webových  stránkách 

jsou používány termíny e-zdroje nebo EIZ) dosáhla významných změn. Prioritou 

nového  uspořádání  bylo  zpřehlednit  seznam  dostupných  elektronických 

informačních zdrojů – na stránkách je používán termín „Seznam e-zdrojů“ (viz 

obr. č. 6) a ulehčit  tak uživatelům  prvotní výběr.  Elektronické zdroje uvedené 

v seznamu na stránkách knihovny korespondují  se zdroji  uvedenými  v kapitole 

2.4.  Pro  rychlou  orientaci  však  jsou  rozděleny  podle  typu  dokumentu  na:  

e-databáze, e-knihy; e-časopisy; slovníky a příručky; normy a statistiky. 

Další  variantou jak vyhledávat,  je vyfiltrovat zdroje podle katedry,  přítomnosti 

plných textů nebo možnosti vzdáleného přístupu. Jednotlivé položky „Seznamu 

e-zdrojů“ umožňují  vstup do daného zdroje (název  je zároveň hypertextovým 
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odkazem) nebo zobrazení podrobných informací o daném zdroji – modrá ikonka 

s bílým  otazníkem  (producent,  obor,  do  kdy  je  databáze  přístupná,  zda-li  má 

nějaké omezení atd.).

U  názvů  jednotlivých  elektronických  zdrojů  se  objevuje  i  ikonka  „domečku“ 

značící  možnost  vzdáleného  přístupu  k danému  zdroji,  rovněž  jsou  používány 

zkratky „FT“ (plné texty – fulltexty), „A“ (abstrakty), případně jejich kombinace. 

V dolní  části  „Seznamu  e-zdrojů“  je  uvedena  legenda,  která  všechny uváděné 

zkratky a symboly vysvětluje.  K „Seznamu e-zdrojů“ je rovněž možný přístup 

přes tzv. rychlý link, který je uveden na úvodní stránce knihovny. 

Obr. 6 Seznam e-zdrojů na webových stránkách ÚK FSS

Zdroj:  http://knihovna.fss.muni.cz/index.php?sekce=31&podsekce=55 (Výřez  ze  snímku 

obrazovky pořízeného 8. 3. 2009)

2.4 Typy elektronických informačních zdrojů zpřístupňovaných 

ÚK FSS

Pod pojem elektronické informační zdroje jsou nejčastěji zahrnovány databáze, 

elektronické  knihy  a  elektronické  časopisy.  Do  následujícího  textu  byla  ještě 

zařazena  podkapitola  „Ostatní“.  V této  části  jsou  uvedeny  normy  
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a publikace Českého statistického úřadu dostupné v elektronické formě. Jedná se 

především o zdroje licencované (komerční), ale je zde obsaženo i několik volně 

dostupných EIZ. Všechny níže uvedené zdroje jsou seřazeny abecedně.

2.4.1 Databáze

Jak  již  bylo  zmíněno  v úvodu  této  práce,  hlavním  typem  zpřístupňovaných 

elektronických  informačních  zdrojů  na  FSS  (MU)  jsou  licencované,  komerční 

databáze.  Podle  Pokorného  za  databázi  považujeme:  „Systém  sloužící  

k  modelování  objektů  a  vztahů  reálného  světa  (včetně  abstraktních  nebo  

fiktivních) prostřednictvím digitálních dat uspořádaných tak, aby se s nimi dalo  

efektivně  manipulovat,  tj.  rychle  vyhledat,  načíst  do paměti  a  provádět  s  nimi  

potřebné operace - zobrazení, přidání nových nebo aktualizace stávajících údajů,  

matematické výpočty,  uspořádání do pohledů a sestav apod. Základními prvky 

databáze  jsou data a program pro práci  s  nimi.  Datový  obsah tvoří  množina  

jednotně strukturovaných dat uložených v paměti počítače nebo na záznamovém 

médiu,  jež  jsou  navzájem  v  určitém  vztahu  a  tvoří  určitý  celek  z  hlediska  

obsažených  informací;  data  jsou  přístupná  výhradně  pomocí  speciálního  

programového vybavení - systému řízení báze dat. Podle typu obsažených dat se 

rozlišují  databáze  textové  (mezi  nimi  lze  dále  vyčlenit  databáze  plnotextové,  

bibliografické,  referenční,  faktografické),  numerické,  obrazové,  multimediální.  

Podle způsobu práce uživatele s daty se rozlišují databáze umožňující zápis dat  

(např. firemní transakční systémy, modul katalogizace knihovnického systému)  

a  databáze  umožňující  pouze  vyhledávání  a  čtení  dat  (např.  databáze  

v databázových centrech, OPAC, datové sklady). Někteří autoři používají termín 

databáze  v  zúženém  významu  pro  označení  pouze  datového  obsahu  databáze 

(datová základna) nebo pouze programu pro práci s daty (systém řízení báze dat). 

[KUČEROVÁ, 2003b].

Pro obory vyučované na FSS jsou využívány zejména databáze textové, konkrétně 

bibliografické  a  plnotextové,  ale  můžeme  zde  nalézt  i  databáze  faktografické. 

Typologie  databází  je  velmi  diskutovaným  tématem,  existuje  několik  různých 

členění.  Databáze můžeme, kromě typu obsažených dat, členit i podle několika 

dalších hledisek:

Oborů – na oborové a multioborové
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Typu zpracovávaných informací – např. normy, patenty

Dostupnosti – online a offline

Většina  databází  je  zpřístupňována  pro  celou  univerzitu,  poznámka  je  pouze  

u těch, které jsou dostupné jen v rámci Fakulty sociálních studií nebo některé  

z jejích kateder.

Plnotextové databáze

Plnotextová  databáze  je  podle  České  terminologické  databáze  knihovnictví  

a  informační  vědy definována  jako  „textová  databáze,  jejíž  datovou  základnu 

tvoří  plné  texty  dokumentů.  Obvykle  se  jako  plnotextová  označuje  databáze 

umožňující  plnotextové  vyhledávání  podle  textových  řetězců  za  pomoci  

invertovaného souboru“ [KUČEROVÁ, 2003d].

Anopress – Monitoring online – zahrnuje plné texty článků z českých periodik, 

rozhlasových a televizních stanic, přístup k databázi je omezen na 20 současně 

pracujících uživatelů z MU.

Cambridge  Journals –  texty  nakladatelství  Cambridge  University  Press, 

v databázi jsou dostupné nejen plné texty časopisů předplacených MU, ale také 

volně dostupné tituly.

ČTK – databáze zpráv České tiskové kanceláře. Obsahuje celou škálu dokumentů 

o domácím, politickém, hospodářském a kulturním životě a podrobné informace 

o  několika  desítkách  různých  zemí  včetně  historických,  geografických  údajů, 

diplomatických  stycích  s Českou  republikou  atd.  Tato  databáze  je  v rámci 

celonárodní  licence  dostupná  pouze  z jedné  pracovní  stanice  v počítačové 

studovně knihovny.

EBSCOhost – Společenost EBSCO Information Services zajišťuje nejen přístup 

k databázím,  ale  poskytuje  i  nástroje  pro  správu elektronických  zdrojů  a  další 

služby  pro  knihovny.  EBSCOhost  zahrnuje  26  dílčích  databází,  z toho  

18 plnotextových12: 

Environment Complete

CINAHL with Fulltext

12 Bližší informace o jednotlivých databázích lze nalézt na http://www.ebscohost.com/
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MEDLINE with Fulltext

Academic Search Complete

Business Source Complete

SocINDEX with Fulltext

SPORTDiscus with Fulltext

Film & Television Literature Index with Fulltext

Regional Businnes News

ERIC

MasterFILE Premier

Newspaper Source

Computer Source

Library, Information Science & Technology Abstracts with Full Text

Computers & Applied Sciences Complete

GreenFILE

Research Starters - Business

Research Starters – Education

Pro FSS je klíčovou databází SocINDEX with Fulltext, kterou v současnosti hradí 

fakulta. Mezi další dvě důležité databáze patří PsychINFO a PsychARTICLES, 

které  jsou  dostupné  pouze  na  Katedře  psychologie  a  Institutu  výzkumu  dětí, 

mládeže a rodiny.

Ingenta  Connect –  plné  texty  předplacených  časopisů  odebíraných  v tištěné 

formě. Tuto službu můžeme rovněž zařadit mezi služby dodávání dokumentů, tzv. 

DDS (Document Delivery Service).

GESIS (German Social  Science  Infrastructure  Services) –  německý systém 

z oblasti  sociologického výzkumu,  jedná se o volně dostupný zdroj.  Obsahuje 

např.  problematiku  vyhodnocování  sociologického  výzkumu,  přehled 

komplexních  metod empirického sociálního  výzkumu a poradenství  v otázkách 

metodologie.
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International  Relations  and  Area  Studies  Gateway –  oborová  brána 

německých a jedné dánské instituce,  volně dostupné jsou dvě databáze:  World 

Affairs Online (WAO) – zaměřena na globální a regionální rozvoj, zahraniční  

a bezpečností politiku a sociální trendy a WAO – Treaties – mezinárodní smlouvy 

z oblasti bezpečnostní problematiky. 

JSTOR (Journal Storage) – digitalizované plné texty vědeckých časopisů, MU 

má přístup do kolekcí  umění a věda I (Arts and Science I) a obchod II (Business 

II).

Oxford Journals – plné texty vybraných titulů časopisů z kolekce společenských 

(Social Science) a humanitních věd (Humanities) nakladatelství Oxford. Kolekce 

jsou dostupné pouze na Fakultě sociálních studií a Filozofické fakultě MU.

Portál Evropské unie – jedná se o volně dostupný zdroj, zaměřený na jednotlivé 

oblastí  dotýkajících  se  života  občanů  v Evropské  unii  (doprava,  energie, 

regionální  politika,  vnitřní  trh,  zahraniční  a  bezpečnostní  politika,  životní 

prostředí a další). Obsahuje dokumenty jednotlivých institucí EU, právní předpisy 

a další materiály.

ProQuest 5000 –  je  produktem  společnosti  ProQuest,  která  se  kromě 

zpřístupňování informačních zdrojů a technologií zabývá i poskytováním dalších 

služeb pro knihovny. Databáze ProQuest 5000 se skládá z 19 dílčích bází, z nichž 

je 17 plnotextových13:

ABI/INFORM Global

Academic Research Library

Accounting & Tax

Banking Information Source

Career and Technical Education

ProQuest Asian Business and Reference

ProQuest Central

ProQuest Computing

13 Více informací o jednotlivých databázích viz http://www.proquest.com/en-
US/products/default.shtml
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ProQuest Education Journals

ProQuest European Business

ProQuest Medical Library

ProQuest Newspapers

ProQuest Religion

ProQuest Research Library

ProQuest Science Journals

ProQuest Social Science Journals

ProQuest Telecommunications

Významnou  součástí  je  databáze  ProQuest  Central,  která  byla  zakoupena  

v  prosinci  2008.   ProQuest  Central  je  v současnosti  jednou  z nejrozsáhlejších 

plnotextových databází.

ScienceDirect – elektronické verze časopisů a dalších dokumentů z nakladatelství 

Elsevier.  Od  roku  2009  získala  MU  přístup  k tzv.  Freedom  Collection,  která 

obsahuje přes 1 800 titulů časopisů.

SpringerLink  –  obsahuje  několik  tisíc  titulů  časopisů,  elektronických  knih  

a referenčních děl z nakladatelství Springer.

Wiley  Interscience –  současná  platforma  obsahuje  i  dokumenty  z databáze 

Blackwell  Synergy,  ke  sloučení  obou  společností  došlo  v červenci  2008. 

K dispozici jsou nejen články, ale i elektronické knihy zmiňovaných společností.

ScienceDirect,  SpringerLink  a  Wiley  Interscience  mohou  být  rovněž  zařazeny 

mezi digitální knihovny.

TAM-TAM – mediální a vědomostní databáze – jedná se o méně rozsáhlou verzi 

databáze Anopress Monitoring Online. Přístup do této databáze získala knihovna 

FSS na základě celonárodní licence. Tento informační zdroj je dostupný pouze 

z jedné pracovní stanice v počítačové studovně v knihovně. Díky tomuto omezení 

je daleko více využívána databáze Anopress Monitoring Online, která je dostupná 

pro celou univerzitu.
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The  Times –  archiv  deníku  The  Times  (1785-1985)  a  literárně  kritického 

týdeníku  The  Times  Digital  Supplement  (1902-1990).  Přístup  k  databázi  je 

omezen na 4 současně pracující uživatele z MU.

Bibliografické databáze

Česká  terminologická  databáze  knihovnictví  a  informační  vědy definuje 

bibliografickou  databázi  jako:  „databázi,  jejíž  datovou  základnu  tvoří  

bibliografické informace, vymezené obsahově, typem popisovaných zdrojů nebo 

jejich lokací.  Slouží především k vyhledávání  bibliografických informací;  může 

být propojena i se systémem dodávání původních dokumentů. Obsah je uložen  

v  jednotně  strukturovaných  bibliografických  záznamech,  umožňujících 

vyhledávání  podle  hodnoty  obsažených  položek.  Pravidla  popisu  i  jeho  

podrobnost se mohou v různých databázích lišit. Základní typy bibliografických 

databází v současné době představují elektronické katalogy knihoven a archivů,  

oborové  databáze zpřístupňované  databázovými  centry  a  seznamy  zdrojů  

internetu“ [KUČEROVÁ, 2003a].

Scopus – konkurent citační databáze Web of Science. Producentem je společnost 

Elsevier.  MU získala  přístup do tohoto elektronického zdroje  na počátku roku 

2009. Z tohoto důvodu nebyl zařazen do dotazníkového šetření, které je součástí 

této diplomové práce.

Ulrich´s – poskytuje bibliografické informace o periodikách, ročenkách a dalších 

titulech  z celého  světa.  Je  cenným  zdroje  zejména  pro  knihovníky,  obsahuje 

informace o vydavatelích a možnostech objednání konkrétního titulu.

Web of Science – bibliografická a citační databáze Web of Science je součástí 

portálu Web of Knowledge, jehož producentem je společnost Thomson. Dílčí část 

tvoří citační rejstříky: Science Citation Index Expanded, Social Sciences Citation 

Index a Arts & Humanities Citation Index. Od prosince 2008 jsou uživatelům MU 

dostupné  i  rejstříky konferenčních  příspěvků tzv.  ISI  Proceedings:  Conference 

Proceedings  Citation Index-  Science a Conference Proceedings Citation Index- 

Social Science & Humanities.

Faktografické databáze
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Faktografická  databáze  je  podle  České  terminologické  databáze  knihovnictví  

a  informační  vědy definována   jako  „databáze,  jejíž  údajovou  základnu  tvoří  

faktografické informace“ [KUČEROVÁ, 2003c].

Longman Dictionary  Contemporary  English –  výkladový  anglický  slovník, 

volně dostupný na webových stránkách vydavatele.

Oxford  Reference  Online –  kolekce  slovníků  a  příruček  vydaných 

nakladatelstvím Oxford University Press. 

2.4.2 Elektronické knihy

Česká  terminologická  databáze  knihovnictví  a  informační  vědy charakterizuje 

elektronickou knihu třemi různými definicemi:

1.  Kniha v  digitální  podobě,  tedy  vytvořená  na  počítači  nebo  převedená  do  

digitální podoby. 

2. Jednoúčelové fyzické přenosné zařízení umožňující jednoduchou manipulaci  

s textem dokumentu (nahrávání, čtení, vytváření poznámek apod.). 

3.  Elektronickou  knihou se někdy  rozumí  kniha v  digitální  podobě vydaná na  

fyzickém nosiči (např. na CD-ROM) [CELBOVÁ, 2003a].

Za ekvivalentní jsou považovány výrazy e-kniha, e-book. Elektronickým knihám 

dostupným pro FSS nejlépe odpovídá první definice14. Zakoupeny byly dvě báze 

elektronických knih a obě se každoročně rozrůstají o nové tituly.

Ebrary  – převážnou většinu titulů v této databázi (cca 2 600) tvoří monografie, 

učebnice  a  příručky z oblasti  pedagogiky a  vzdělávání  od různých  nakladatelů 

(např.  John Wiley & Sons, McGraw-Hill Professional). Tuto kolekci finacovala 

Pedagogická  fakulta.  FSS  zakoupila  z grantových  prostředků  Katedry 

mezinárodních  vztahů  a  evropských  studií  další  tři  tituly:  „European  Union 

Council Presidencies“,  „Politics of European Union Enlargement : Theoretical 

Approaches“ a „Unseen Hand : Unelected EU Legislators“. 

Práce s elektronickými knihami v kolekci Ebrary má jedno nepříjemné omezení – 

s konkrétním titulem může v danou chvíli pracovat pouze jeden uživatel. Tři výše 

zmiňované tituly byly z tohoto důvodu zakoupeny ve více exemplářích, aby byl 

14 Jak již bylo uvedeno výše v textu, typologie elektronických informačních zdrojů je poměrně 
komplikovanou záležitostí, elektronické knihy můžeme rovněž zařadit mezi databáze plnotextové.
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zajištěn přístup pro více uživatelů. Pro čtení elektronických knih z této kolekce je 

zapotřebí  mít  nainstalovaný  plug-in  Ebrary  Reader  ve  webovém  prohlížeči. 

Elektronické knihy jsou dostupné ve formátu PDF.
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Gale Virtual Reference Library

Knihy v této virtuální knihovně byly zakoupeny z prostředků Fakulty sociálních 

studií,  Pedagogické a Ekonomicko-správní fakulty.  V současné zde nalezneme  

43  titulů  z oblasti  společenských  věd,  práva,  historie,  obchodu,  vzdělávání, 

životního  prostředí  a  dalších  oborů.  V loňském  roce  obohatila  ÚK  FSS  tuto 

virtuální knihovnu o dva nové tituly: „Encyclopedia of European Social History“ 

a „Encyclopedia of Survey Research Methods“. 

2.4.3 Elektronické časopisy

Podle  České  terminologické  databáze  knihovnictví  a  informační  vědy je 

elektronický  časopis  definován  jako:  „elektronická  publikace,  která  má 

charakteristiky  časopisu,  publikovaná  v  elektronické  podobě  dostupné  obvykle  

online.  Může se jednat o elektronické verze tištěných časopisů nebo originální  

časopis dostupný pouze v elektronické podobě.“  [CELBOVÁ, 2003b]

Za ekvivalenty jsou považovány pojmy e-zine a web-zine. Většina titulů časopisů, 

které  jsou  využívány  na  FSS,  jsou  uloženy  v licencovaných  (komerčních) 

plnotextových databázích,  ale využíváme i ty,  které jsou volně dostupné (např. 

„Středoevropské  politické  studie“  vydávané  Mezinárodním  politologickým 

ústavem MU nebo časopis „Obrana a strategie“ vydávaný Univerzitou obrany  

a Ústavem strategických studií v němž jsou pravidelně publikovány texty autorů 

z FSS a další).

Nově v této sekci na stránkách knihovny zveřejňujeme jednotlivé tituly časopisů, 

které odebíráme v tištěné podobě a zároveň mají elektronický ekvivalent v některé 

z databází.  Uživatel  zjistí  bibliografické  údaje  o  daném časopisu  a  informace  

o tom, zda ho v současné době odebíráme. Následně si může ověřit dostupnost 

jednotlivých  čísel  v souborném  katalogu  knihovny  nebo  přejít  do  uvedených 

databází  a  pokusit  se  dohledat  plný  text  časopisu  nebo  konkrétního  článku 

v elektronické formě.

2.4.4 Ostatní

Normy ČSN –  bylo  zakoupeno i  několik  normativních  dokumentů,  které  jsou 

dostupné z intranetového serveru MU, konkrétně se jedná o následující 4 tituly: 
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ČSN ISO 690 - Bibliografické citace : obsah, forma a struktura 

ČSN  ISO  690-2  -  Informace  a  dokumentace  –  bibliografické  citace,  část  

2 : elektronické dokumenty nebo jejich části 

ČSN 01 6910 - Úprava písemností zpracovaných textovými editory nebo psaných 

strojem 

ČSN 88 0410 Korekturní znaménka pro sazbu

Publikace  Českého  statistického  úřadu –  volně  dostupné  publikace  tohoto 

úřadu,  statistická  data  z různých  oblastí  (lidé  a  společnost;  trh  práce  a  mzdy; 

zemědělství, ekologie a mezinárodní data, EU). 

Jak je patrné z výše uvedeného přehledu, akademičtí pracovníci a studenti fakulty 

mají na výběr z velkého množství elektronických informačních zdrojů. Pracovníci 

knihovny pravidelně sledují tuto problematiku, účastní se konferencí, seminářů  

a dalších vzdělávacích akcí na dané téma. Návrhy na zakoupení elektronických 

informačních zdrojů přicházejí jak od akademických pracovníků, tak od studentů, 

jejich  případné  zakoupení  zvažuje  vedoucí  knihovny  ve  spolupráci  s vedením 

fakulty.

Pracovník  knihovny,  do  jehož  kompetence  spadá  problematika  EIZ,  se  kromě 

výběru  relevantních  zdrojů a jejich správě věnuje i  propagaci.  Tato činnost  je 

považována  za jednu  ze stěžejních  aktivit  knihovny  spadající  do  oblasti 

informačního vzdělávání.
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3 Propagace elektronických informačních zdrojů

Patrně každá knihovna či informační instituce, která investuje finanční prostředky 

do  zpřístupňování  licencovaných  EIZ,  přemýšlí  o  tom,  zda  jsou  tyto  zdroje 

dostatečně využívány. Co dělat pro to, aby uživatelé byli seznámeni s možností 

využívání těchto elektronických zdrojů? Aby věděli, jak si vybrat z široké palety 

možností  ty,  které  jsou  pro  ně  nejvíce  relevantní?  Pokud  to  dovedou,  dokáží 

v nich  vyhledávat  a  efektivně  s nimi  pracovat?  Umí  využívat  i  dalších  výhod, 

které  jim  přináší?  Jsou  elektronické  zdroje  dostatečně  využívány  a  finanční 

prostředky na ně vynaložené dobrou investicí? Tyto otázky si kladou i pracovníci 

ÚK FSS. Ještě před jejich zodpovězením je však třeba zamyslet se nad faktory, 

které  ovlivňují  informační  chování  uživatelů  a  mají  dopad  na  využívání 

elektronických informačních zdrojů.

3.1 Informační  chování  uživatelů  a  jeho  dopad  na  využívání 

elektronických informačních zdrojů

Často  se  setkávám s přáním,  že  elektronické  informační  zdroje  by  mohly  být 

daleko více využívány. Existuje několik projektů na sledování využívanosti EIZ, 

za  všechny  jmenujme  alespoň  projekt  Counter  (Counting  Online  Usage  of 

NeTworked Electronic Resources), který se  „zabývá vytvořením standardu pro 

měření  využívání  online  informačních  zdrojů,  na  tvorbu  a  poskytování  

důvěryhodných, konzistentních a kompatibilních statistik“ [KATOLICKÁ, 2005]. 

Společnost Counter Online Metrics  byla založena v roce 2003 v Anglii, původně 

šlo  o  neziskovou  společnost,  která  má  v současnosti  mezinárodní  rozměr  

a sdružuje zástupce z řad vydavatelů a knihovníků. Mezi výstupy z projektu patří:

COUNTER Code of Practice for Journals and Databases (2005 a 2008)

COUNTER Code of Practice for Books and Reference Works [COUNTER]15

Mnoho autorů se zabývá otázkou, co je příčinou nízkého využívání EIZ, poznatky 

několika z nich budou shrnuty v následujícím textu.

15 Více informací o projektu viz http://projectcounter.org/
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Wisniewski a Fichter  ve svém článku upozorňují na skutečnost, že knihovny již 

nejsou  jedinými  hráči  na  trhu  získávání  informací.  Knihovny  mají  mnoho 

kvalitních zdrojů obsahujících informace, které jinak nejsou volně dostupné nebo 

je k jejich získání zapotřebí značných finančních nákladů [WISNIEWSKI, 2007]. 

Dostupnost licencovaných zdrojů (nejen na vysokých školách) v České republice 

vzrostla díky grantovým programům MŠMT (viz kapitola 2. 1). Karen ve svém 

článku  píše  o  nárůstu  těchto  zdrojů  na  desetinásobek  [KAREN,  2007]. 

Wiesniewski a Fichter dále podotýkají, že uživatelé si možnost získání kvalitních 

informací ze zdrojů knihoven dostatečně neuvědomují nebo těmto informačním 

zdrojům nepřikládají důležitost. Kačín a Šubrta dodávají, že někteří uživatelé se 

domnívají,  že  se  bez  těchto  zdrojů  obejdou,  protože  požadované  informace 

doposud našli na internetu nebo v knihovně [KAČÍN, 2003].

Výše  zmiňovaní  autoři  poukazují  na  časté  využívání  vyhledávačů  (Google, 

Google Scholar, Yahoo!) a dalších webových nástrojů (Amazon, Flickr, Gmail, 

Facebook,  MySpace).  Tyto  webové  nástroje  jsou  uživatelsky  přívětivé,  mají 

kvalitní design a umožňují nastavení (úpravu) dle konkrétních potřeb uživatele. 

Internet  je  často  používán  jako  nástroj  k získání  veškerých  informací.  Kačín  

a Šubrta navíc podotýkají, že vyhledávač poskytne informaci ihned. Oproti tomu 

práce s EIZ vyžaduje určitý čas a znalost vyhledávacích metod. Navíc je zapotřebí 

vědět, co který zdroj obsahuje a stanovit si vhodná klíčová slova.

Kačín a Šubrta se dále pozastavují nad spokojeností uživatelů s prvním nalezeným 

výsledkem. Tento způsob práce s výsledky vyhledávání lze přičíst již zmíněnému 

využívání  vyhledávačů,  které  na  všechno  „naleznou  odpověď“.  Uživatelé  se 

s tímto  výsledkem  často  spokojí  a  nezabývají  se  analýzou  problému  tzv.  do 

hloubky, nejsou schopni posoudit důvěryhodnost nalezených informací. Vliv na 

tuto  situaci  mají  i  média  a  jejich  „černobílé“  poskytování  informací  a  trend 

hledání odpovědí na otázku ve formě ano/ne. Autoři věří, že by výuce informační 

gramotnosti  mohly  napomoci  nové  prostředky  –  kolaborativní  software  pro 

publikování na WWW, především weblogy. Karen v této oblasti spatřuje možnost 

pro knihovny, které by měly uživatele upozornit na další možnosti vyhledávání 

informací  nejen  v tradiční,  ale  i  elektronické  formě.  Dodává,  že  pracovníci 

knihovny se při výuce informační gramotnosti neobejdou bez podpory ze strany 

vedení školy.
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Kačín a Šubrta vyvrací častou domněnku, že uživatelé EIZ jsou pohodlní hledat 

ve více zdrojích. Uživatelé podle nich nemají dostatečně definovanou informační 

potřebu, brouzdají po internetu a elektronických informačních zdrojů nevyužívají, 

protože nejsou na něco takového uzpůsobeny (neposkytují ono množství odkazů, 

na které lze dále kliknout). Jsou nasyceni různými zdroji, snaží se přečíst takřka 

vše a často neumí hledat v textu odpovědi na konkrétní otázky.

Autoři  dále  poukazují  na  neuspokojivý  stav  našeho  školství,  ve  kterém  není 

v dostatečné míře vyučována práce s textem. Na vysokých školách pak vyučující 

nevybízejí  studenty  k využívání  elektronických  informačních  zdrojů.  Kačín, 

Šubrta a Karen vyvrací i častou domněnku, že uživatelé málo využívají EIZ kvůli 

nedostatečné jazykové vybavenosti.  Pro uživatele  není problém přečíst si např. 

anglicky psaný text, ale mají problémy s jeho pochopením a vybráním důležitých 

informací.  Podle  Karena  je  znalost  angličtiny  u  vysokoškolských  studentů 

dostatečná  k pasivnímu  porozumění  odbornému  textu.  Problém  přičítá  

i nedostatečnému samostudiu literatury a utváření si vlastních závěrů. Podotýká, 

že pracovníci knihoven nemohou ovlivnit vyučovací metody pedagogů. Nezbytná 

je dostatečná informační gramotnost jednotlivých vyučujících.

Kačín a Šubrta poukazují i na problémy na straně producentů EIZ. Elektronické 

zdroje  jsou  složitě  strukturované,  často  se  skládají  z řady  dílčích  databází  

a uživatel má problém si z nich vybrat. Vyhledávací pole se často objevuje až na 

druhé  nebo  třetí  stránce.  Oproti  již  výše  zmiňovaným  vyhledávačům,  které 

poskytnou odpověď i na špatně formulovaný nebo vágní dotaz, je zapotřebí znát 

vyhledávací strategii, dotazovací jazyk, vědět, co který zdroj obsahuje. Zdrojů je 

mnoho, každý z nich má jiné vyhledávací mechanismy a omezení. Pokud uživatel 

není  přítomen  na univerzitě,  je  zapotřebí  nastavit  si  počítač  pro tzv.  vzdálený 

přístup (viz kapitola 2.2.2).

3.1.1 Způsoby řešení na straně poskytovatelů EIZ (knihoven)

Wiesniewski a Fichter se shodují, že knihovny mají  obrovské množství zdrojů, 

kterým se systematicky věnují (zpracovávají je, třídí, zpřístupňují) již po několik 

staletí.  Bohužel však nemají  zažitou marketingovou propagaci svých produktů  

a  služeb.  V tomto  směru  jim  chybí  vlastní  zkušenosti.  Wiesniewski  a  Fichter 

navrhují, jak postupovat při propagaci elektronických zdrojů:
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1) Určit si, kdo jsou naši uživatelé („trh“, na kterém se budeme pohybovat) - 

zjistit si co nejvíce informací (jaké je jejich informační chování apod.), k tomu 

nám může posloužit chat nebo blog knihovny, odpovídání na e-maily apod.

2) Rozhodnout se, co budeme propagovat a jakou si zvolíme cílovou skupinu. 

Knihovny inklinují k propagaci všech zdrojů, autoři podotýkají, že tato snaha 

vede často k tomu,  že se sice propagují  „všechno“,  ale  zároveň nic.  Karen 

doplňuje,  že  z vnějšího  pohledu  lze  často  pozorovat  bezradnost  knihovny  

a  snahy  o  propagaci  vycházejí  spíše  z okamžitého  impulsu  než  celkově 

promyšlené  strategie.  Wiesniewski  a  Fichter  doporučují  knihovnám,  aby si 

vytvořily roční přehled a rozhodly se,  jaké zdroje a v jakém období budou 

propagovat (je dobré počítat i s novými zdroji, které budou uvedeny na trh). 

Důležité je nezahltit uživatele informacemi a dobře vybrat elektronický zdroj, 

který se  chystáme  propagovat  (např.  multioborová  databáze  je  vhodná pro 

širokou  skupinu  uživatelů  oproti  tomu  úzce  specializovaný  zdroj  se  může 

hodit jen pro jedno vědecké pracoviště). 

3) Určit místo, kde se propagace bude odehrávat a prostředky, které k tomu 

budeme potřebovat.  Propagace může probíhat  přímo v knihovně,  ale  někdy 

může  být  výhodnější  jít  přímo  za  uživateli  (např.  navštívit  konkrétní 

pracoviště,  studijní  skupinu  apod.).  Můžeme  mít  prezentaci  doplněnou 

praktickým vyhledáváním v konkrétní databázi nebo řešit konkrétní problém 

apod.

4) Určit,  co  chceme  uživatelům  sdělit  –  není  dobré  sdělovat,  že  máme 

kvalitní zdroje informací, uživatelé tuto skutečnost většinou neocení. Je lepší 

zaměřit se na vhodnost daného zdroje pro konkrétní skupinu uživatelů, jeho 

snadné využití  apod. (např. „Získej rychle článek z oblasti  psychologie!“ je 

jistě  lepší  než:  „Byla  zakoupena  nová  psychologická  databáze“).  Dobré  je 

komunikovat  jazykem  uživatelů  a  mít  na  paměti,  že  ne  všichni  uživatelé 

rozumí  odborné knihovnické  terminologii.  Dalším pravidlem je  stručnost  a 

výstižnost sdělení, které může být podpořeno grafickým zobrazením. 

5) Zhodnotit výsledky našeho úsilí – pokud jsme propagovali již zakoupený 

elektronický  zdroj,  můžeme  po  naší  kampani  zkontrolovat  statistiky 

využívání. Poskytovatelé EIZ nám mohou zaslat statistické přehledy, i pokud 

38



šlo o zkušební přístup. Na základě těchto informací se můžeme rozhodnout, 

zda daný zdroj zakoupíme či nikoliv, zda ještě potřebuje další propagaci apod.

Podle  Karena  může  být  dalším  z možných  nástrojů  pro  určení  strategie 

marketingové  komunikace,  tzv.  SWOT analýza,  která  umožňuje  odhalit  silné  

a  slabé  stránky  dané  instituce.  Poukazuje  na  to,  že  uživatelé  budou  využívat 

služeb knihovny (např. využívat elektronické informační zdroje) v případě, že je 

knihovna  přesvědčí,  že  tyto  služby  potřebují.  Rovněž  je  nutné  mít  dobře 

„nastavenou“  komunikaci  s uživateli  (využívat  co  nejvíce  dostupných 

komunikačních  kanálů,  budovat  si  jejich prostřednictvím vztah  s uživateli).  Za 

slabiny EIZ Karen považuje jejich velkou nabídku a z nich vyplývající značnou 

nepřehlednost  jednotlivých  zdrojů  (každý  z nich  má  např.  jiné  uživatelské 

rozhraní).  Řešením může  být  Metalib  (viz  2.2.3).  Jako další  nevýhoda se  jeví 

příliš sofistikované rešeršní možnosti elektronických zdrojů.

Jednou  z  možností  je  i  využití  tzv.  guerillového  marketingu,  který  může  být 

obzvlášť  vhodný  pro  neziskové  organizace,  jež  nemají  dostatečné  množství 

prostředků  na  svoji  propagaci.  Tento  typ  marketingu  není  doposud  v České 

republice  příliš  rozšířen,  jedná  se  netradiční  způsoby oslovení  potencionálních 

zákazníků (uživatelů) určitého produktu nebo služby. Zabývá se jím např. Kabinet 

knihovnictví  FF  MU.  Jeho  zaměstnanci  a  studenti  vytvořili  projekt  Guerilla 

Readers.  Projekt  vychází  z předpokladu,  že  neustále  narůstá  počet  institucí 

zabývajících  se  poskytováním  informací  nebo  naplňováním  volného  času  

a knihovnám tak ubývají uživatelé a ty na tuto situaci nereagují dostatečně pružně 

[VETCHÝ, 2008]. Projekt je v současnosti zaměřen na netradiční marketingové 

techniky  na  podporu  čtenářství,  v budoucnosti  však  může  být  guerillový 

marketing  aplikován  i  v jiných  oblastech,  např.  na  podporu  využívání 

elektronických informačních zdrojů.

Knihovny  mají  celou  řadu  možností  jak  motivovat  uživatele  pro  práci  s EIZ. 

V následujících  odstavcích  budou  popsány  zkušenosti  knihovníků  z Městské  

a univerzitní knihovny v Brémách, které mohou sloužit jako inspirace pro další 

knihovny. 
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3.2 Zkušenosti  s propagací  elektronických  informačních zdrojů 

nejen z Městské a univerzitní knihovny v Brémách

Městskou a univerzitní knihovnu v Brémách jsem vybrala jako příklad knihovny 

s dobře  promyšleným  systémem  informační  gramotnosti.  Knihovna  pro 

zpřístupňování  elektronických  zdrojů  využívá  tzv.  „Elektronickou  knihovnu“, 

která  bohužel  nebyla  dne  14.  3.  ani  při  opakovaném pokusu dne 22.  3.  2009 

dostupná.  V následujících  odstavcích  čerpám  ze  zkušeností  pracovníků  této 

knihovny, které sepsala Rachel Ellisová [ELLIS, 2004].

Knihovna  pořádala  všeobecně  zaměřené  prezentace  o  elektronických 

informačních zdrojích pro uživatele a akademické pracovníky. Jednalo se o úvod 

do EIZ a tato  akce byla  pořádána  2x do roka.  Nebyla  však příliš  populární  – 

uživatelé buď nevyužívali elektronické informační zdroje vůbec nebo je naopak 

využívali běžně a potřebovali spíše specificky zaměřené prezentace na konkrétní 

zdroj.

Z tohoto důvodu byly zavedeny prezentace zaměřené na konkrétní témata, např. 

na elektronické zdroje vhodné pro matematiku. Vybraná skupina uživatelů je na 

tyto  akce  zvána  e-mailem,  který  je  zaslán  na  příslušné  oddělení.  Následuje 

domluva o uspořádání (případně neuspořádání) takovéto akce.

Další možností je uspořádání prezentace přímo na konkrétním pracovišti. Na tyto 

akce je zapotřebí speciální přípravy, knihovníci např. sledují, o které časopisy je 

na daném pracovišti největší zájem. Přednáška trvá 45 minut a obsahuje přehled 

elektronických časopisů týkající se dané oblasti a rovněž časopisů, u kterých byl 

zjištěn zájem ze strany uživatelů. Následuje krátká prezentace databází, které jsou 

nejvhodnější  pro  danou  cílovou  skupinu.  Tyto  prezentace  jsou  ze  strany 

knihovníků hodnoceny jako velmi úspěšné.

Na stránkách knihovny je odkaz na tzv. „Elektronickou knihovnu“. Na úvodní 

stránce  je každý měsíc  umístěn  tzv.  „zdroj  měsíce“,  který je doplněn krátkým 

popisem,  obsahem  zdroje,  časovým  pokrytím,  odkazem  na  průvodce 

vyhledáváním a  příklady  z prostředí  domovské  univerzity.  Postery  se  zdrojem 

měsíce  jsou  umístěny  i  v dalších  prostorách  univerzity.  Akademickým 

pracovníkům, jimž odpovídá zaměření publikací v určitém elektronickém zdroji, 

jsou rozesílány e-maily upozorňující na dané zdroje. Bylo vysledováno, že během 
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propagačních  akcí  dochází  k zvýšení  využívání  jednotlivých  elektronických 

zdrojů. Využívání některých EIZ zůstalo stejně vysoké i po skončení propagační 

akce,  ale u některých bylo nadále pozorováno stále stejné využívání.  Statistiky 

využívání slouží  při dalším rozhodování, zda má knihovna tento zdroj opětovně 

zakoupit nebo zrušit předplatné. 

Pro uživatele zajímající se o oborové elektronické zdroje byla zřízena novinková 

služba.  Tato  možnost  je  prezentována  i  v  univerzitních  novinách  a  pomocí 

letáčků. Knihovna vydává v nepravidelných intervalech cca dvoustránkový leták 

obsahující  informace  o  novinkách  v oblasti  EIZ,  zkušebních  přístupech  apod. 

Leták je dostupný v elektronické i tištěné formě.

Logo „Elektronické knihovny“ je využíváno ve všech propagačních materiálech 

(e-maily,  letáky,  průvodce  pro  vyhledávání  atd.).  Nálepky  s tímto  logem jsou 

přidávány i  na  materiály  dodávané  od  producentů  konkrétních  zdrojů,  logo je 

rovněž  umístěno  na  webových  stránkách  daného  elektronického  informačního 

zdroje zakoupeného knihovnou (tímto způsobem jsou odlišeny licencované zdroje 

knihovny od volně dostupných zdrojů). 

Způsoby  propagace  by  nebyly  účinné,  kdyby  neexistovala  zpětná  vazba 

s uživateli. Pracovníci knihovny ji zajišťují několika způsoby: 

Kontaktní informace se nalézají na webové stránce knihovny 

Uživatelé mohou využít formulářů u informačního pultu, pokud problém nemůže 

být  ihned  vyřešen  (nejčastější  problémy  se  týkají  přístupu  k  EIZ  

a požadavkům na nové tituly časopisů)

Knihovníci  požadavky  uživatelů,  týkající  se  nákupu  nových  elektronických 

zdrojů, vkládají do speciální databáze. Pokud je daný produkt zakoupen nebo 

např. došlo k rozšíření kolekce, tak mohou být uživatelé, kteří se o něj zajímají, 

ihned informováni

Mezi  další  akce  patří  tematicky  zaměřená  setkání  uživatelů.  První  se  týkalo 

procesu vydávání časopisu a bylo prezentováno zástupci nakladatelství Thieme. 

Druhé bylo zaměřeno na podrobné informace o databázi JSTOR, která byla v té 

době v knihovně novinkou. Uživatelé se na tyto akce registrují pomocí formuláře 

umístěného na webových stránkách knihovny.
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Z dalších nápadů můžeme zmínit:

Tvorbu kalendáře s logy nejpopulárnějších zdrojů

Spořič obrazovky s logy hlavních služeb (mj. i „Elektronická knihovna“) 

Kačín a Šubrta mají i další nápady:

Osobní konzultace s knihovníkem při „tvorbě“ informační potřeby uživatele

Online  konzultace  při  hledání  (ICQ,  Ptejte  se  knihovny,  sdílená  plocha, 

videokonzultace atd.)

Vytvoření přehledné mapky EIZ pro lepší orientaci (aby bylo patrné, jaké zdroje 

pokrývají určité tematické oblasti)

Oborové  přehledy  zdrojů  (vytvořené  např.  ve  spolupráci  s doktorandy 

jednotlivých  kateder,  stránky  katedry  by  obsahovaly  přímé  linky  do  EIZ, 

pokrývající danou oblast)

Propagaci konkrétních titulů nebo článků [KAČÍN, 2003]

Některé  z výše  jmenovaných  propagačních  aktivit  jsou  ve  stejné  nebo  lehce 

pozměněné podobě  realizovány i v Ústřední knihovně Fakulty sociálních studií. 

V následujících  odstavcích  budou  popsány  aktivity  realizované  ÚK  FSS  za 

účelem podpory využívání elektronických zdrojů.

3.3 Propagace elektronických informačních zdrojů v ÚK FSS

Propagace EIZ je jednou z prioritních aktivit v ÚK FSS a je zaměřena zejména na 

informování  uživatelů  o  webových  stránkách,  ze  kterých  jsou  jednotlivé 

elektronické  informační  zdroje  dostupné,  možnosti  vzdáleného  přístupu  

a představení nejdůležitější informačních zdrojů. Důraz je kladen již na prvotní 

orientaci v této problematice, čemuž jsou přizpůsobeny webové stránky knihovny, 

konkrétně sekce „E-zdroje“.

3.3.1 Webové stránky knihovny

V úvodu  sekce  „E-zdroje“  jsou  uvedeny  nezbytné  informace  pro  práci 

s elektronickými informačními zdroji: 

Odkaz na návod, jak si nastavit vzdálený přístup

Seznam elektronických zdrojů dostupných na stránkách knihovny
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Přehled všech EIZ dostupných pro celou Masarykovu univerzitu prostřednictvím 

celouniverzitního portálu Elektronických informačních zdrojů MU

Dodržování licenčních podmínek 

Kontakt na pracovníky knihovny, kteří se zabývají správou EIZ (pro tyto účely 

slouží snadno zapamatovatelný e-mail: infozdroje@fss.muni.cz) 

Sekce  „E-zdroje“  obsahuje kromě „Seznamu EIZ“ (jeho členění  bylo  popsáno 

v kapitole 2.3)  ještě další dílčí podsekce: 

Vzdálený přístup

Zkušební přístupy 

Citační  software (tento výraz je používán v ÚK FSS, mezi  další  termíny patří 

např. bibliografický software, citační manažery, v České terminologické databázi 

knihovnictví a informační vědy není tento pojem definován) 

JaMM Journals

FAQ pro e-zdroje 

Zajímavé odkazy 

Odkazy na knihovny

Obsah jednotlivých podsekcí bude rozveden v následujících odstavcích.

V podsekci  Vzdálený přístup jsou uvedeny možnosti  přístupu k licencovaným 

databázím  z počítačů,  které  nemají  IP  adresu  MU.  Bližší  informace  již  byly 

uvedeny v části  2.2.2.  Opět  je  zde uveden kontakt  pro případ,  že  má  uživatel 

problémy s nastavením vzdáleného přístupu.

Mezi  Zkušebními přístupy jsou uváděny EIZ, do kterých má univerzita  nebo 

Fakulta  sociálních studií  dočasný přístup za účelem vyzkoušení  práce s daným 

elektronickým zdrojem.  Tyto  elektronické  informační  zdroje  jsou  poskytovány 

jejich producenty nebo zprostředkovateli většinou po uvedení nového produktu na 

trh nebo před jejich případným zakoupením. Mezi významné zkušební přístupy 

roku  2008  patřilo  zpřístupnění  databází  PsychINFO,  PsychARTICLES, 

PsychBOOKS16 a databáze Sage17  pro celou fakultu. 

16 http://www.apa.org/databases/
17 http://www.sagepub.com/db.nav
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Podsekce Citační software obsahuje odkaz na webovou aplikaci EndNote Web18 

společnosti Thomson. Tato aplikace umožňuje uživateli vytvoření vlastního účtu, 

v rámci  kterého  si  může  archivovat  odkazy  a  citace  zajímavých  informačních 

zdrojů. Odkazy lze vkládat z  databází, katalogů knihoven a dalších zdrojů nebo je 

vložit ručně. Je možné ukládat do různých složek, které lze pojmenovávat, sdílet 

a samozřejmě odstraňovat. Aplikace umožňuje i tvorbu bibliografie nebo vkládání 

citací do textového editoru Word. V budoucnosti by v této podsekci  měly přibýt 

i odkazy na volně dostupný citační software.

JaMM Journals byl  vyvinut  před zavedením EZB pro celou  MU,  jedná se  

o  nástroj  pro  zjišťování  dostupnosti  časopiseckého  titulu  v pěti  následujících 

databázích:  EBSCO,  ProQuest,  Wiley,  JSTOR  a  Oxford  Journals.  Pracuje  na 

podobném principu jako EZB – na základě dotazu uživatele prověří dostupnost 

daného  titulu  a  umožní  prolinkování  do  databáze,  ve  které  byl  identifikován  

(v případě, že je časopis pro MU dostupný). V současné době jsou JaMM Journal 

i EZB pomalu nahrazovány Portálem elektronických časopisů (EZB bylo popsáno 

v části 2.2.1 a Portál elektronických časopisů v části 2.2.3). JaMM Journal již není 

nadále udržován.

Podsekce FAQ (Frequently Asked Questions – často kladené dotazy) pro e-zdroje 

byla přidána po vyhodnocení dotazníku „Elektronické informační zdroje na FSS“, 

který  je  jádrem  této  práce  a  bude  podrobněji  popsán  v kapitole  č. 4. Při 

vyhodnocování  dotazníku bylo  zjištěno,  že  uživatelé  mají  problémy s výběrem 

vhodné  databáze,  nastavením  vzdáleného  přístupu  atd.  Z těchto  důvodů  byl 

vypracován seznam jedenácti otázek a odpovědí (např. „Ve které databázi mám 

začít vyhledávat?“ „Jak si mám nastavit vzdálený přístup, abych mohl/a pracovat 

s EIZ i mimo fakultu?“ „Jak mám zjistit, která databáze obsahuje konkrétní titul 

časopisu a další“). Tento seznam může být kdykoliv rozšířen o další otázky.

Podstatou  sekce  Zajímavé  odkazy je  umožnit  uživatelům  přidat  odkaz  na 

zajímavou webovou stránku nebo službu. Odkazy lze seřadit od nejnovějších po 

nejstarší,  podle  nejlépe  hodnocených  nebo podle  tipů  knihovníků.  Odkazy lze 

hodnotit  počtem  bodů  (1-5)  a  přidat  k nim  komentář,  případně  jméno  nebo 

přezdívku toho, kdo odkaz vložil. Jedná se o novou službu, takže v současné době 

18 https://www.myendnoteweb.com
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neobsahuje příliš velký počet odkazů a hodnocení. Služba je propagována pomocí 

upoutávky  ve  formě  „reklamního  banneru“  přímo  na  úvodní  webové  stránce 

knihovny (viz obr. č. 7). Uživatel je, po kliknutí na tento banner, přesměrován do 

sekce „Zajímavé odkazy“ na stránkách knihovny.

Obr. 7 Upoutávka na službu Zajímavé odkazy

Zdroj: http://knihovna.fss.muni.cz (Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 22. 3. 2009)

Odkazy na knihovny obsahují URL všech knihoven MU a rovněž odkazy na 

další  české,  zahraniční  a  akademické  knihovny,  které  mohou  být  důležité  pro 

uživatele ÚK FSS.

Další  službou, kterou knihovna v rámci  větší  informovanosti  zavedla,  je odběr 

novinek  z webových  stránek  knihovny.  Byly  vytipovány  čtyři  okruhy  témat,  

o kterých mohou být uživatelé pravidelně informováni:

Změny provozní doby

Aktuality

Elektronické informační zdroje

Nové knihy

Třetí  okruh  je  věnován  elektronickým  informačním  zdrojům.  Uživatelé  jsou 

maximálně  3x  týdně  informováni  e-mailem  o  zkušebních  přístupech  a  nově 

zakoupených elektronických zdrojích a případně dalších novinkách v oblasti EIZ. 

Pokud se  jedná o  časově  omezený a  významný elektronický informační  zdroj 

(jako tomu bylo  např.  u  zkušebního přístupu do databáze  Sage),  jsou vybrané 

skupiny  uživatelů  informovány  i  pomocí  tzv.  hromadného  e-mailu 
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prostřednictvím Informačního systému MU. V současnosti je připravován odběr 

novinek o elektronických informačních zdrojích pomocí RSS čtečky.

3.3.2 Prezentace a přednášky

Jednou z hlavních propagačních aktivit  knihovny jsou prezentace a přednášky  

o  elektronických  informačních  zdrojích  pořádané  pro  uživatele  zejména  z řad 

studentů. Konkrétně se jedná o:

Prezentaci  zaměřenou na úvod do elektronických informačních zdrojů 

Tematicky zaměřené přednášky 

Úvod do  elektronických  informačních  zdrojů probíhá  vždy  v prvním týdnu 

výuky podzimního semestru. Tato doba je označována názvem „Orientační týden“ 

(používán je i anglický název „Orient week“, jedním z důvodů je jistě i to, že na 

fakultě  přibývá  zahraničních  studentů).  V aule  se  konají  různé  přednášky  pro 

studenty prvních ročníků (ale nejen pro ně). Cílem akce je ulehčit studentům první 

týdny studia. Akce probíhají na několika místech celé fakulty19, studenti se dozví 

o využívání Informačního systému MU a e-learningu, setkají se s vedením fakulty 

a  sejdou  se  i  ve  skupinkách  dle  studijních  oborů.  V  tomto  týdnu  se  rovněž 

prezentuje  knihovna,  studenti  jsou  informováni  o  službách  knihovny,  práci  se 

Souborným  katalogem MU,  webových  stránkách  knihovny a  již  zmiňovaných 

elektronických informačních zdrojích [Masarykova univerzita, 2008b] 

Část prezentace zaměřená na elektronické zdroje obsahuje základní informace  

o  webových  stránkách,  ze  kterých  se  dá  k EIZ  přistupovat,  možnostech 

vzdáleného přístupu mimo fakultu (univerzitu). Studenti jsou následně pozváni na 

tematicky zaměřené přednášky, které probíhají v počítačové studovně knihovny 

(budou popsány v následující části). 

Cílem  je  upozornit  uživatele  na  existenci  těchto  zdrojů  a  přednáška  v rámci 

„Orientačního týdne“ k tomu poskytuje skvělou příležitost. Je zde možnost oslovit 

velké množství studentů (na některých přednáškách jich bylo i kolem osmdesáti, 

kapacita  auly  je  cca  140  míst).  Informační  hodiny  knihovny  se  v podzimním 

semestru 2008 konaly 4x vždy ve dvou různých dnech, v ranních a odpoledních 

19 Celý rozpis jednotlivých akcí z podzimního semestru 2008 a další informace viz 
http://www.fss.muni.cz/cz/site/aktuality/aktualita/1280
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hodinách.  Studenti  mají  nejen  možnost  poslechnout  si  jaké  služby  knihovna 

poskytuje, ale i zúčastnit se prohlídky přímo v knihovně. Po prohlídce je možné se 

zaregistrovat,  registrační  přihláška  se  vyplňuje  pouze  1x  a  opravňuje  studenty 

k využívání  všech  knihoven  MU.  Ve  zmíněném  semestru  následovalo  šest 

prohlídek knihovny v ranních hodinách. Tato doba je zvolena záměrně, aby nebyl 

příliš narušen provoz knihovny (jednu prohlídku může zároveň absolvovat cca  

20  studentů).  Studenti  se  na  prohlídky  přihlašují  na  webových  stránkách 

knihovny. Pro zahraniční studenty jsou prohlídky pořádány v anglickém jazyce.

Tematicky zaměřené přednášky jsou pořádány již několik let, ale v posledních 

dvou letech je jim věnováno více prostoru. V každém semestru bylo pro studenty 

uspořádáno přibližně šest 60ti minutových přednášek. Doba konání přednášky je 

určena na základě  porovnání rozvrhu jednotlivých oborů.  Cílem je zvolit  den  

a  hodinu,  ve kterou nemají  studenti  výuku,  což se  samozřejmě  nikdy nemůže 

podařit  na 100 %. Záměrem je,  aby si  studenti  zapamatovali,  že  jednou týdně 

v konkrétní den a hodinu probíhají přednášky o EIZ.

Přednášky se konají v počítačové studovně knihovny, ve které je 18 počítačů, což 

limituje  počet  uživatelů,  kteří  se  mohou  přednášky  zúčastnit.  Studenti  se  na 

přednášky přihlašují v Informačním systému MU v sekci „Studium“ – „Rozpisy 

studentů“  –  „Přehled  balíků  s tématy/variantami“.  V této  sekci  jsou  umístěny 

všechny přednášky knihovny, které jsou dále rozděleny na „Přednášky knihovny“ 

a „Přednášky knihovny pro studenty kombinovaného studia“. Údaje do systému 

vkládá správce Informačního systému MU pro FSS. Informační systém poskytuje 

přehled o přihlášených studentech, kterým mohou být hromadně zasílány zprávy 

(např. připomenutí o konání přednášky, odkazy na materiály apod.)

Informace o aktuálních přednáškách se nalézají na webových stránkách knihovny, 

témata přednášek jsou co nejvíce přiblížena uživatelům, čemuž odpovídá i jejich 

popis (je dodržována zásada,  že sdělení  má být  v „jazyce“ uživatele).  Seznam 

přednášek,  které  probíhají  v jarním  semestru  2009,  je  obsahem  přílohy  č. 1. 

Studenti jsou o přednáškách informováni tzv. hromadným e-mailem v rámci IS 

MU.
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Přednášky jsou propagovány i formou „reklamního banneru“ na úvodní webové 

stránce knihovny (viz obr. č. 8). Po kliknutí na banner je uživatel přesměrován do 

sekce „Aktuality“, kde jsou uvedeny podrobnější informace.

Obr. 8 Upoutávka na výuku

Zdroj: http://knihovna.fss.muni.cz (Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 22. 3. 2009)

V podzimním semestru  jsou  realizovány  zejména  přednášky o  multioborových 

databázích vhodných pro širokou skupinu uživatelů (ProQuest, EBSCO, Wiley). 

V podzimním  semestru  2008  byly  rovněž  zařazeny  přednášky  o  databázi 

Anopress Monitoring online. Většina studentů potřebuje znát aktuální informace 

z českých periodik nebo tyto informace dohledává zpětně za určité časové období 

(knihovna z kapacitních  důvodů neskladuje stará  čísla  denního tisku).  Poslední 

přednáška v rámci podzimního semestru byla zaměřená na databáze poskytující 

přístup  k elektronickým  časopisům  nebo  digitalizovaným  textům  časopisů 

(JSTOR,  Oxford  Journals,  Cambridge  Journals).  Studenti  byli  seznámeni  

i s webovou službou pomocí které lze zjistit, zda je daný titul časopisu na MU 

dostupný tzv. EZB (více viz podkapitola 2.2.1). V úvodu každé z  přednášek jsou 

zopakovány základní informace o EIZ, tj. z jakých webových stránek k nim má 

uživatel  přístup,  jaká  je  nabídka  databází  a  dalších  e-zdrojů  a  jak  k nim 

přistupovat mimo MU.

Do jarního semestru jsou zařazeny přednášky pro pokročilé uživatele. Nejinak je 

tomu  i  v právě  probíhajícím  jarním  semestru,  kdy  se  v knihovně  koná  šest 

přednášek.  Na přání uživatelů jsou první dvě přednášky věnovány vyhledávání 

v databázích ProQuest a EBSCO. Jedná se o opakování přednášek z podzimního 
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semestru.  Další  dvě  přednášky  poskytnou  informace  o  problematice  RSS  

a sociálních sítí a poslední dvě seznámí uživatele s bibliografickým softwarem, 

digitálními archivy a dalšími volně dostupnými zdroji. 

Novinkou jsou přednášky o elektronických informačních zdrojích určené pro 

studenty  kombinované  formy  studia,  které  byly  zařazeny  na  základě 

dlouhodobých zkušeností knihovníků, že tito studenti nemají dostatek informací 

o možnostech využívání elektronických zdrojů, netuší co obsahují a neví, že se 

k nim  mohou  připojit  i  mimo  fakultu.  Do  jarního  semestru  byla  zařazena 

přednáška na téma „Úvod do elektronických informačních zdrojů“, která bude, 

kvůli značné vytíženosti studentů, z nichž mnozí pracují a dojíždějí, uspořádána 

v sobotním termínu, ve kterém mají studenti výuku. Přednáška se bude konat 2x, 

aby tak byla zvýšena šance studentů zúčastnit se jednoho z plánovaných termínů.

Jedna z těchto přednášek již úspěšně proběhla, absolvovalo ji 18 studentů, jež byli 

seznámeni  s webovými stránkami,  ze kterých lze k EIZ přistupovat,  s možností 

vzdáleného  přístupu,  základy  práce  s databází  EBSCO  a  bibliografickým 

softwarem EndNote Web. 

Studentům byly rovněž sděleny kontakty na všechny pracovníky, kteří jim mohou 

při  práci  s EIZ  pomoci.  Tyto  kontakty  jsou  sdělovány  i  účastníkům ostatních 

přednášek. Cílem je, aby se studenti nebáli obrátit na knihovníky a zeptat se na 

všechno, co je jim nejasné nebo s čím potřebují pomoci. 

PowerPointová  prezentace  z přednášky  byla  umístěna  na  webové  stránky 

knihovny v sekci „Výuka“. Na základě dohody byla  tato prezentace podrobněji 

rozpracována, např. doplněna o návod, jak krok za krokem exportovat záznamy 

z databáze EBSCO do bibliografického softwaru EndNote Web. V sekci „Výuka“ 

jsou umístěny i prezentace z ostatních přednášek, aby si studenti nemuseli dělat 

poznámky a mohli si raději práci s databází (webovou službou apod.) prakticky 

vyzkoušet.

Další  možností  jak  se  blíže  seznámit  s EIZ  je  účast  na  prezentacích  

o elektronických informačních zdrojích, které jsou určeny pro zájemce z řad 

celé  univerzity. Většinou  se  jedná  o  multioborové  databáze,  které  vyhovují 

informačním potřebám akademických  pracovníků  a  studentů  z několika  fakult. 

V březnu 2008 např. proběhla prezentace databáze ScienceDirect. Prezentace se 
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skládala  z několika  dílčích  částí:  seznámení  s databází,  jejím  obsahovým 

zaměřením,  novinkami v databázi,  tipů na vyhledávání,  uživatelského rozhraní  

a efektivního vyhledávání v databázi [BARTOŠEK, 2008].

3.3.3 Informační materiály

Důraz je kladen na grafické zpracování dat týkajících se služeb knihovny. Jedná 

se  o  letáky formátu  A5,  které  jsou  uloženy  ve  složce  s fotografií  knihovny  

a logem fakulty. První z nich obsahuje informace o službách knihovny (výpůjční, 

meziknihovní, reprografické a faktografické služby), další je zaměřen na práci se 

souborným  katalogem  (vyhledávání,  rezervace,  prodlužování,  čtenářské  konto 

atd.).  Třetí se týká samoobslužného půjčování knih (jak si vypůjčit  knihu, jaké 

mohou  nastat  problémy  atd.)  a  poslední  leták  je  věnován  problematice 

elektronických informačních zdrojů. Popisuje, co jsou to elektronické informační 

zdroje,  jaké  jsou  jejich  výhody,  jaké  EIZ  jsou  dostupné  pro  Masarykovu 

univerzitu  a  Fakultu  sociálních  studií,  z jakých  webových  stránek  se  k nim 

uživatel  dostane.  Dále  obsahuje  informaci  o  tematických  přednáškách  

a kontakt na pracovníky knihovny, kteří se zabývají touto problematikou. Tento 

leták  je  obsahem přílohy č. 2.  Všechny letáky jsou k dispozici  i  na webových 

stránkách knihovny v sekci „Letáky a návody“. 

V jarním semestru 2008 byly ve všech studovnách na jednotlivá studijní místa 

rozmístěny  letáčky formátu  A6,  které  propagovaly  vždy  jeden  z dostupných 

elektronických  informačních  zdrojů  (např.  databázi  EBSCO,  konkrétní  titul 

elektronické knihy z vydavatelství Gale atd.). Ukázka letáčků je obsahem přílohy 

č. 3.

V knihovně  je  rovněž  umístěna  nástěnka, která  obsahuje  aktuální  informace  

o  EIZ.  Nachází  se  zde  přehled  nových  elektronických  informačních  zdrojů, 

upoutávky na přednášky a základní informace o EIZ. Informace o významných 

zkušebních  přístupech,  případně  nákupech  nových  e-zdrojů  jsou  taktéž 

umísťovány na další místa v knihovně (např. u výpůjčního a informačního pultu) 

ve formě informačních letáků.
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3.3.4 Online pomůcky 

Studenti mohou pro práci s elektronickými informačními zdroji využít i materiály 

jednotlivých  poskytovatelů  a  producentů.  Můžeme  zmínit  např.  stránku 

Infozdroje.cz20 firmy  Albertiny  icome  Praha  s.r.o.,  která  obsahuje  pomůcky  

a návody pro práci s jednotlivými nabízenými produkty. Dalším příkladem mohou 

být databáze EBSCOhost, jejichž producent poskytuje online manuály pro práci 

s databázemi21. 

3.4 Aktivity  ostatních  knihoven  MU v oblasti  propagace  EIZ  

a jejich využití studenty FSS

Studenti  FSS  mají  i  další  možnosti  jak  se  seznámit  s problematikou 

elektronických informačních zdrojů. Jednou z nich je e-learningový „Kurz práce 

s informacemi“,  na kterém se podílí  několik  pracovišť  MU. Další  variantou  je 

„Průvodce elektronickými informačními zdroji“.  Pracovníci knihoven MU jsou 

velmi  aktivní  i  v tvorbě  projektů  a  snaží  se  získat  finanční  prostředky  ze 

strukturálních fondů EU.

3.4.1 E-learningový kurz

E-learningový „Kurz  práce  s informacemi“  byl  vytvořen  v rámci Informačního 

systému  MU,  s podporou  IS  LMS  (Learning  Management  System).  Kurz  je 

pořádán  pod záštitou  Kabinetu  knihovnictví  Filozofické  fakulty  MU,  Ústřední 

knihovny Filozofické fakulty a Ústřední knihovny Fakulty pedagogické. Tutory 

kurzu jsou knihovníci a vyučující z těchto institucí (v jarním semestru 2009 má 

kurz  5  tutorů  a  2  pomocníky).  Zúčastnit  se  ho  mohou  studenti  z celé  MU, 

z jakéhokoliv  ročníku  a  studijního  zaměření.  Motivací  pro  studenty  může  být, 

kromě získání nových znalostí,  i  možnost získat 4 kredity v případě úspěšného 

zakončení  kurzu (kurz je zakončen zkouškou) [Masarykova univerzita,  2009a]. 

V jarním semestru 2009 si kurz zapsalo 315 studentů.  Největší  zájem projevili 

studenti  z Filozofické  fakulty  (88),  Ekonomicko-správní  fakulty  (73),  Fakulty 

informatiky (59) a Přírodovědecké fakulty (51) [Masarykova univerzita, 2009c].

20 http://www.infozdroje.cz/
21 http://support.epnet.com/training/tutorials.php

51

http://support.epnet.com/training/tutorials.php
http://www.infozdroje.cz/


Obr. 9 Kurz s informacemi – úvodní stránka

Zdroj:  http://is.muni.cz/elportal/estud/ff/js07/informace/materialy/index.html (Výřez  ze  snímku 

obrazovky pořízeného 15. 3. 2009)

Kurz se skládá z úvodu (viz obr. 9) následovaným 11 tematickými celky:

1) Definování problému a práce s tématem

2) Kde hledat informace I

3) Kde hledat informace II

4) Jak informace hledat

5) Elektronické informační zdroje: využití pro život I

6) Elektronické informační zdroje: využití pro život II

7) Vyhledávací nástroje na internetu I

8) Vyhledávací nástroje na internetu II

9) Informační etika a hodnocení informací
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10) Jak správně citovat?

11) Jak efektivně  číst  odborné texty a  správně  psát  seminární  a  diplomové 

práce? [Masarykova univerzita, 2009a].

Výuka  probíhá  virtuálně,  bezkontaktní  formou.  Studenti  se  „fyzicky“  zúčastní 

pouze závěrečného setkání, jehož cílem je zjistit úroveň získaných znalostí. Kurz 

je sestaven z různých typů materiálů: 

• Motivační video - cílem je upoutat studenty, aby se přihlásili do tohoto kurzu

• Interaktivní  přednášky  -  jde  o  flashovou  animaci  vytvořenou  v programu 

Macromedia Captivate, která představuje stěžejní výukový materiál. Některé 

z přednášek jsou doplněné i zvukovými nahrávkami

• Textové opory - na rozdíl od animace umožňují vytištění, jedná se o soubory 

ve formátu rtf a pdf  

• Rozšiřující materiály - obsahují další odkazy k dané problematice 

• Testovací  modul  –  umožňuje  studentům  ověřit  si,  nakolik  porozuměli 

probírané látce

• Diskusní fórum – slouží pro komunikaci s tutory 

• Téma  samostatné  práce  –  je  podmínkou  úspěšného  absolvování  kurzu 

[ŠEDINOVÁ, 2008]

3.4.2 Průvodce elektronickými databázemi

Významným počinem je rovněž dílo kolegů z Knihovny univerzitního kampusu 

a  Ústřední  knihovny  Přírodovědecké  fakulty,  kteří  vytvořili  „Průvodce 

elektronickými  databázemi  LF  a  PřF“22 Průvodce  obsahuje  nejen  informace  

o  oborových  databázích  pro  medicínu  a  přírodovědné  obory,  ale  i  úvod  do 

elektronických  informačních  zdrojů,  přehled  a  vyhledávání  v souborných 

katalozích  a  multioborových  databázích.  Nabídka  multiobových  databází, 

konkrétně  informačních  lekcí  o  databázi  Web  of  Science  je  zobrazena  na  

obr.  č. 10.  Tyto  informace  jsou  využitelné  pro  studenty  všech  oborů  MU, 

akademické pracovníky a knihovníky, ale i pro širokou veřejnost. 

22 http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/lf/ps08/pruvodce/web/ebook.html
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Průvodce  je  umístěn  na  webových  stránkách  Informačního  systému  MU  tzv. 

„Elportálu“23, který je zaměřen na podporu e-learningu na Masarykově univerzitě. 

Portál poskytuje učitelům prostor pro vkládání výukových aplikací a multimédií. 

Další nespornou výhodou je sdílení zkušeností o této výukové metodě. Studenti 

získají plnohodnotné výukové aplikace, které jim nepochybně zkvalitní studium 

a  doplní  používání  klasických  textových  materiálů.  „Průvodce  elektronickými 

databázemi LF a PřF“ je veřejně dostupný jako mnoho jiných materiálů, některé 

z informací  publikovaných  v rámci  „Elportálu“  však  slouží  pouze  pro  interní 

potřebu MU. Průvodce byl nominován na Cenu konference Inforum 2009.

Obr. 10 Průvodce elektronickými databázemi LF a PřF – úvodní stránka

Zdroj:  http://is.muni.cz/do/1499/el/estud/lf/ps08/pruvodce/web/ebook.html (Výřez  ze  snímku 

obrazovky pořízeného 19. 3. 2009)

23 http://is.muni.cz/elportal/
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3.4.3 Skripta Sociálně-ekonomické informace a práce s nimi

Pracovníci  Střediska  vědeckých  informací  Ekonomicko-správní  fakulty  MU 

zpracovali  skripta  „Sociálně-ekonomické  informace  a  práce  s nimi“.  Tato 

publikace obsahuje velké množství informací, které jsou prakticky využitelné pro 

uživatele z celé MU. Naleznou zde např. kapitolu o vyhledávání a vyhledávačích, 

komerčně nabízených elektronických informacích, volně dostupných informacích 

na českém webu a mnoho dalšího. Skripta jsou dostupná na stránkách Střediska 

vědeckých informací24.

3.4.4 Projekty

Mezi  další  aktivity  související  s propagací  patří  příprava  projektů  na  získání 

prostředků  ze  strukturálních  fondů  Evropské  unie,  konkrétně  Operačního 

programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost (OP VK), který je vyhlášen na 

léta  2007-2013.  Finanční  prostředky  jsou  poskytnuty  z Evropského  sociálního 

fondu  (ESF).  „OP  VK  se  zaměřuje  na  oblast  rozvoje  lidských  zdrojů  

prostřednictvím  vzdělávání  ve  všech  jeho  rozmanitých  formách  s důrazem  na 

komplexní systém celoživotního učení, utváření vhodného prostředí pro výzkumné,  

vývojové  a  inovační  aktivity  a  stimulace  spolupráce  participujících  subjektů“ 

[Česko, Ministerstvo práce, 2008]. 

Na  podzim  2008  byl  podán  projekt  zaměřený  na  zvyšování  informační 

gramotnosti na MU v rámci osy 7.2 - Terciární vzdělávání, výzkum a vývoj, části 

7.2.2  -  Vysokoškolské  vzdělávání.   Projekt  dosáhl  požadovaného  počtu  bodů 

nutného  pro  přijetí,  bohužel  však  nebyl  přijat  z důvodu  velkého  množství 

podaných projektů a je veden jako náhradní projekt. Realizátoři zvažují opětovné 

podání projektu, nebudu tedy z pochopitelných důvodů zmiňovat podrobnosti.

Na  jaře  tohoto  roku  začala  příprava  projektu  v rámci  stejného  operačního 

programu, ale jiné osy – 7.2.4 - Partnerství a sítě. Projekt je zaměřen na tvorbu 

Národního  klastru  informačního  vzdělávání  (NAKLIV)  –  podpora  spolupráce, 

sdílení  a transferu znalostí.  Partnery tohoto projektu je  celá  řada vzdělávacích 

24 http://www.econ.muni.cz/stredisko-vedeckych-informaci/
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institucí. Vzhledem k tomu, že tento projekt je ve fázi přípravy, opět zde nebudu 

zmiňovat bližší podrobnosti.

Jak je patrné z výše uvedeného textu, ÚK FSS pořádá celou řadu aktivit (případně 

zprostředkovává  informace  o  aktivitách  jiných  knihoven  MU),  které  mohou 

studentům pomoci zorientovat se v široké nabídce elektronických zdrojů a naučit 

se je efektivně využívat. Důležitá je však zpětná vazba a zjištění názorů uživatelů 

na tyto aktivity.
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4 Využívání  elektronických  informačních  zdrojů  na 

Fakultě sociálních studií

Celoročně  je  intenzivně  propagováno  využívání  elektronických  informačních 

zdrojů a získávána zpětná vazba od studentů. Komplexní informace o využívání 

EIZ však  na  Fakultě  sociálních  studií  doposud chyběly,  a  proto  byl  pozitivně 

přivítán návrh na  realizaci dotazníkového šetření.

4.1 Příprava dotazníkového šetření

Dotazník jsem připravila ve spolupráci s Mgr. Šléglovou, vedoucí knihovny FSS 

a ostatními pracovníky knihovny. Dotazníkové šetření bylo realizováno ve dnech 

19. 11. – 12. 12. 2008. 

4.1.1 Cílová skupina

Cílovou  skupinou  byli  zvoleni  všichni  aktivní  studenti  FSS  bakalářského, 

magisterského a doktorského studia, všech oborů, prezenční i kombinované formy 

(všichni  potencionální  uživatelé  EIZ),  v době  uskutečnění  průzkumu  jich  bylo 

4 141. Studenti byli vybráni zejména z toho důvodu, že s touto cílovou skupinou 

pracovníci  knihovny  intenzivně  pracují  a  snaží  se  je  pravidelně  informovat  

o nezbytnosti využívání elektronických zdrojů při studiu a výzkumu. 

4.1.2 Hypotéza

Základní  hypotézu  jsem,  po  důkladném  zvážení,  formulovala  následujícím 

způsobem: „Využívají studenti FSS při studiu elektronické informační zdroje“? 

Stanovila jsem i několik dílčích hypotéz:

Studenti vyšších ročníků využívají více elektronických informačních zdrojů než 

studenti nižších ročníků

Většina  studentů  přistupuje  k elektronickým informačním zdrojům z webových 

stránek Ústřední knihovny FSS

Většina  studentů  využívá  možnosti  vzdáleného  přístupu  k elektronickým 

informačním zdrojům

Studenti nejvíce využívají multioborové databáze
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Většina  studentů  se  nezúčastnila  žádné  propagační  akce  pořádané  Ústřední 

knihovnou FSS

4.1.3 Metoda sběru dat

Po důkladném zvážení všech dotazovacích metod jsem zvolila dotazník umístěný 

na internetu. Brala jsem v úvahu výhody dotazníkového šetření:

Není finančně nákladné

Respondent není ovlivněn osobou tazatele

Respondent si může určit, kdy dotazník vyplní 

Doplnila bych i další důvody:

Oslovení velkého množství uživatelů

Snadná distribuce

Ale i nevýhody dotazníku:

Nižší návratnost

Na rozdíl od osobního dotazování nezachycení spontánních odpovědí

Neví se, kdo dotazník vyplnil

Tazatel  nemá  pod  kontrolou  případné  rušivé  vlivy,  které  mohly  respondenta 

ovlivnit při vyplňování dotazníku [SURYNEK, 2001].

4.1.4 Typy otázek

V dotazníku byly použity 3 typy otázek: 

Uzavřené –  mají  předem stanoveny varianty odpovědi. Používají se pro svou 

jednoduchost, kvalitativní stejnorodost odpovědí a snadné zpracování.  Tento 

typ  otázek  převažoval,  v dotazníku  jich  bylo  celkem  použito  16.  Z  toho  

5 otázek byly tzv. otázky dichotomické (alternativní, kategorické). Jedná se  

o  typ  otázky,  která  poskytuje  pouze  dvě  krajní  možnosti  odpovědi  (např. 

ano/ne,  muž/žena).  Zbytek  otázek  můžeme  označit  za  otázky  selektivní, 

umožňující více možností volby.

Polootevřené -  umožňují  doplnit  odpověď,  pokud  respondentovi  nevyhovuje 

žádná z nabízených variant, v dotazníku se objevila 6x.
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Otevřené – tento typ otázek poskytuje respondentovi možnost vyjádřit se, sdělit 

odpověď vlastními slovy. Je nejnáročnější na zpracování, z tohoto důvody byl 

tento typ otázky použit pouze 1x [SURYNEK, 2001].

Otázky  byly  zaneseny  do  dotazníku,  který  byl  vytvořen  ve  volně  dostupném 

systému (více viz 4.1.5) a nazván „Elektronické informační zdroje na FSS“.

Dotazník obsahoval 23 otázek a byl rozdělen do pěti tematických bloků: 

1) Přístup k EIZ

2) Využívání EIZ

3) Propagace EIZ

4) Webové stránky

5) Segmentace

Každý z těchto  bloků byl  vložen na zvláštní  stránku,  uživatelé  se mezi  těmito 

stránkami pohybovali pomocí tlačítka „Další“. První blok otázek je zobrazen na 

obr. č. 11.

Obr. 11 eSurveyspro : Premium Survey Services – tematický blok Přístup k EIZ

Zdroj:  http://www.esurveyspro.com/Survey.aspx?id=164b32dd-ba65-41b6-ad4f-dcec8970d266 

(Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 15. 3. 2009)
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4.1.5 Tvorba dotazníku a jeho distribuce

Dotazník  byl  připravován  v systému  eSurveysPro  :  Premium  Survey  Services 

[EsurveysPro,  2009],  (úvodní  stránka  je  zobrazena  na  obr.  č. 12),  který  se  dá 

využít  ve  zpoplatněné  i  nezpoplatněné  verzi.  Zpoplatněná  verze  opravňuje 

uživatele  k využívání  více  služeb,  např.  zobrazení  přehledných  grafických 

výstupů  v různých  formátech.  Při  dotazníkovém  šetření  byla  využita 

nezpoplatněná verze systému.

Obr.  12 eSurveyspro  :  Premium  Survey  Services  –  rozhraní  pro  registrované 
uživatele

Zdroj: http://esurveyspro.com/MyHomePage.aspx (Výřez ze snímku obrazovky pořízeného 15. 3. 

2009)

V tomto systému bylo již realizováno více dotazníků ÚK FSS, týkajících se např. 

tvorby  nových  webových  stránek  knihovny,  výběru  témat  přednášek  a  jejich 

vyhodnocení.  

Systém je velmi jednoduchý na ovládání a uživatelsky přívětivý, mezi jeho hlavní 

funkce patří: tvorba nového dotazníku, správa již zhotovených dotazníků, jejich 

vyhodnocení,  správa  uvítacích  e-mailů  a  správa  účtu.  Pro  mé  účely  byla 
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dostačující možnost tvorby dotazníku, jeho správa a vyhodnocení a správa účtu, 

tyto funkce nejsou zpoplatněny.

Založení  nového dotazníku  se  skládá  z několika  fází.  V první  fázi  je  stanoven 

název dotazníku,  může  být  vloženo i  jeho logo. Systém umožňuje  i  vytvoření 

kopie již zhotoveného dotazníku, což může být výhodou např. u každoročně se 

opakujících šetření. 

Druhým krokem je nastavení  zobrazení  dotazníku:  zda se mají  jeho jednotlivé 

stránky číslovat, jak mají být označeny ikony umožňující pohyb v dotazníku (tj. 

pohyb  vpřed,  zpět,  opuštění  a  finální  ukončení  dotazníku),  jaké se  má  objevit 

upozornění  v případě,  že  nebyla  zodpovězena  povinná  otázka.  V další  fázi  je 

nastaven režim,  v jakém mohou uživatelé  na dotazník odpovídat.  Zvolila  jsem 

variantu  odpovědět  na  dotazník  pouze  jednou,  s možností  vrátit  se 

k rozpracovanému  neodeslanému  dotazníku.  V této  fázi  se  rovněž  nastavuje 

datum ukončení dotazníkového šetření. Dotazník otevírá jeho tvůrce, dotazník je 

uzamčen v případě jeho editace a po uplynutí lhůty pro jeho vyplnění.

Dalším krokem je sepsání úvodního textu pro uživatele, případně požadavků na 

vyplnění dotazníku. Následuje zadávání otázek. Systém je v tomto ohledu velmi 

propracovaný,  umožňuje  vkládání  různých  typů  otázek  a  možností  označení 

odpovědí.  Další  variantou  je  nastavit  prostor  pro  odpověď  formulovanou 

samotným uživatelem. Lze označit i tzv. povinné otázky, tzn. že není možné je při 

vyplňování vynechat. 

Pilotní verze dotazníku byla předložena 15 uživatelům, kteří měli označit špatně 

formulované  otázky  a  další  případné  nesrovnalosti.  Tyto  připomínky  jsem do 

dotazníkového  šetření  zapracovala,  následně  jej  překontrolovala  a  ještě  jednou 

konzultovala s vedoucí a ostatními pracovníky knihovny.  

Studenti  byli  o  dotazníku  informováni  hromadným  e-mailem v rámci  IS  MU, 

který  obsahoval  důvody  realizace  dotazníkového  šetření  a  přímý  odkaz  na 

dotazník. Celý text e-mailu je obsahem přílohy č. 4. 

4.2 Vyhodnocení dat 

Systém  eSurveysPro  :  Premium  Survey  Services  umožňuje  získání  výsledků 

jednotlivých  otázek  (zobrazuje  počet  respondentů,  kteří  ji  zodpověděli  nebo 
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vynechali). Bohužel však nelze ze systému vyfiltrovat pouze kompletně vyplněné 

dotazníky.  S tak velkým zájmem respondentů o dotazníkové šetření  a zároveň 

s tak nekompletně vyplněnými dotazníky jsem se setkala poprvé, jedním z důvodů 

byla  jistě  i  náročnost  kladená  na  vyplnění  celého  dotazníku,  který  byl  dosti 

rozsáhlý.   Výběr  kompletních  dotazníků  jsem  tedy  provedla  „ručně“  a  data 

převedla  do  programu  Excel.  Zpracování  se  protáhlo  na  téměř  dva  týdny. 

Možným řešením by bylo nechat si výsledky vypracovat za úplatu, ale na tuto 

variantu jsem kvůli finanční nákladnosti nechtěla přistoupit.

Obdržela  jsem 307  kompletně  vyplněných  dotazníků,  což  je  7 %  z celkového 

počtu rozeslaných dotazníků. 

V následujícím  textu  uvádím  obsah  jednotlivých  tematických  bloků  a  otázek 

v nich  uvedených.  Pro  lepší  přehlednost  je  každá  otázka  kromě  slovního 

vyhodnocení  doplněna  tabulkou  a  grafem  vytvořenými  v programu  Excel. 

Jednotlivé odpovědi jsou v tabulkách vyjádřeny v celých číslech i v %. Sloupcové 

grafy vyjadřují počet odpovědí v %. Přehledný seznam všech otázek je obsahem 

přílohy č. 5.

Závěry vyplývající z dotazníkového šetření uvádím kapitole 4.3.

4.2.1 Přístup k EIZ

Do tohoto tematického bloku jsem zařadila otázky týkající se přístupu uživatelů 

k elektronickým  informačním  zdrojům.  Zajímala  jsem  o  následující  oblasti: 

z jakých webových stránek uživatelé k EIZ přistupují, jak často a jestli využívají 

tzv. vzdáleného přístupu k e-zdrojům.

Z jakých webových stránek přistupujete k EIZ?

První  otázkou  jsem  zjišťovala,  z jakých  webových  stránek  uživatelé  k EIZ 

přistupují. První variantu „ze stránek ÚK FSS“ si vybralo 64 %, druhou možnost 

„z celouniverzitního  portálu  EIZ“  zvolilo  16 %  a  třetí  možnou  odpověď 

„využívám jak  stránek  ÚK FSS,  tak  celouniverzitního  portálu  EIZ“  označilo  

20 % respondentů (viz tab. 1, graf 1).

Z výše uvedených výsledků je patrné, že nejvíce uživatelů využívá přístupu k EIZ 

na webových stránkách knihovny. Webové stránky knihovny jsou prezentovány 

již při  informačních hodinách v aule  a na jednotlivých přednáškách EIZ.  Tato 
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možnost  mi  připadá  z  uživatelského  hlediska  přijatelnější  a  přehlednější  (na 

webových  stránkách  knihovny  jsou  vybrány  EIZ,  které  nejvíce  odpovídají 

studijním oborům na FSS). 

Druhá varianta, přístup přes celouniverzitní portál EIZ je méně propagována a je 

vhodnější  spíše  pro  pokročilejší  uživatele,  protože  obsahuje  soupis  všech 

informačních zdrojů MU a pro méně zdatné studenty může být matoucí. Většinou 

je  o  ní  informováno  jako o  variantě  doplňkové,  mnoho  studentů  studuje  více 

oborů na různých fakultách a při studiu upotřebí i další oborové zdroje. 

Z výše uvedeného vyplývá, že je zapotřebí pokračovat v propagaci přístupu přes 

webové stránky knihovny a druhou variantu – přístup přes celouniverzitní portál 

EIZ nadále ponechat jako doplňkovou.

ze stránek ÚK FSS 196 (64%)

z celouniverzitního portálu EIZ 50 (16%)

ze stránek ÚK FSS i portálu 61 (20%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 1 Přístup k EIZ
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ze stránek ÚK FSS z celouniverzitního portálu EIZ ze stránek ÚK FSS i portálu

Z jakých webových stránek přistupujete k EIZ?

Graf 1 Přístup k EIZ

63



Jak často EIZ využíváte?

Druhá otázka se zabývala četností využívání jednotlivých EIZ. Uživatelům byly 

nabídnuty čtyři varianty odpovědi, možnost „velmi často“ zvolilo 19 %, „často“ 

35 %, „příležitostně“ 28 % a „velmi zřídka“ 19 % respondentů (viz tab. 2, graf 2). 

Jsem si  vědoma  toho,  že  tyto  pojmy  mohou  mít  pro  každého  trochu  odlišný 

význam, ale přesto jsem se snažila alespoň přibližně zjistit, jak často studenti EIZ 

potřebují pro studium či psaní seminárních a diplomových prací. 

Z těchto výsledků vyplývá, že je i nadále zapotřebí věnovat pozornost dostatečné 

propagaci EIZ a vést studenty k jejich využívání. Tento cíl se musí stát společným 

úsilím  knihovníků  ve  spolupráci  s vyučujícími,  kteří  by  měli  mít  dostatečnou 

informační gramotnost a upozorňovat studenty na možnost využívání EIZ přímo 

ve výuce. Vzhledem k tomu, že v nejbližších letech si s velkou pravděpodobností 

bude FSS (MU) financovat elektronické zdroje ze svých vlastních prostředků, lze 

očekávat, že jejich využívání bude věnována čím dál tím větší pozornost.

velmi často 57 (19%)

často 106 (35%)

příležitostně 85 (28%)

velmi zřídka 59 (19%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 2 Četnost využívání EIZ
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Jak často EIZ využíváte?

Graf 2 Četnost využívání EIZ
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Využíváte možnost tzv. vzdáleného přístupu (přes VPN, proxy server) 

k EIZ?

Třetí  otázka  zkoumala,  zda  uživatelé  využívají  při  práci  s  EIZ  tzv.  vzdálený 

přístup. Kladně odpovědělo 69 % a záporně 31 % respondentů (viz tab. 3, graf 3). 

Tento výsledek jsem očekávala.  Možnost vzdáleného přístupu je doporučována 

při všech akcích souvisejících s využíváním EIZ. Fakulta má rovněž velký počet 

studentů kombinované formy studia, bydlících v jiných městech či pobývajících 

v zahraničí  rámci různých mobilit (Erasmus apod.). Studenti jsou informování  

o tom, že z jakéhokoliv místa s připojením na internet mohou pracovat s EIZ.

Vzhledem  k trendům  zaměřeným  na  online  komunikaci  je  informování  

o  vzdáleném  přístupu  jednou  z priorit  ÚK  FSS.  Nadále  bude  nezbytné 

upozorňovat  studenty  při  všech  vhodných  příležitostech  na  tuto  možnost  

a napomoci jim tak k získávání kvalitních, aktuálních a ověřených informací.

ano 212 (69%)

ne 95 (31%)

Počet respondentů (v %)

 

Tab. 3 Vzdálený přístup
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Graf 3 Vzdálený přístup
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4.2.2 Využívání EIZ

V tomto  tematickém  bloku  byly  zařazeny  otázky  týkající  se  využívání 

jednotlivých typů EIZ. Statistiky poskytované jednotlivými producenty bývají ve 

většině případů za celou MU (tato situace se nyní pomalu mění). Otázky se týkaly 

zvlášť databází, elektronických knih a citačního softwaru. Univerzitě (fakultě) je 

rovněž poskytováno velké množství zkušebních přístupů do různých zdrojů, proto 

se jedna z otázek zabývala i touto tematikou. Blok se konkrétně zabývá otázkami 

zaměřenými na informovanost o zkušebních přístupech, zavádění nových služeb 

a řešením problémů souvisejících s EIZ. 

Jak často využíváte níže uvedené databáze?

V otázce bylo vypsáno 14 databází, které nejvíce odpovídají oborovému zaměření 

fakulty.  Studenti  si  mohli  vybrat  ze  tří  možností:  „využívám  ji  pravidelně“, 

„využívám  ji  občas“  a  „nevyužívám“.  „Pravidelně“  jsou  nejvíce  využívány 

databáze: JSTOR (44 %), ProQuest (38 %), EBSCO (35 %) a Wiley (26 %), které 

můžeme  rovněž  zařadit  mezi  plnotextové  databáze  multioborové  (viz  tab.  4,  

graf 4). 

Tento  výsledek  se  dal  předpokládat.  Tyto  databáze  jsou  ze  strany knihovníků 

studentům nejvíce doporučovány, protože obsahují velké množství společensko-

vědních oborů a je zde velká šance, že studenti naleznou relevantní informace. 

Ostatní  databáze  samozřejmě  nejsou  opomíjeny,  jsou  doporučovány  např. 

studentům konkrétních  oborů  (GESIS  studentům sociologie,  ČTK a  Anopress 

studentům  žurnalistiky  apod.).  Je  zřejmé,  že  tyto  databáze  budou  

i nadále přínosné pro většinu studentů FSS a z tohoto důvodu by jim měla být 

věnována dostatečná pozornost.
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Anopress 7 (2%) 53 (17%) 247 (80%)

Wiley 80 (26%) 109 (36%) 118 (38%)

CJO 43 (14%) 110 (36%) 154 (50%)

ČTK 10 (3%) 84 (27%) 213 (69%)

EBSCO 106 (35%) 79 (26%) 122 (40%)

Gesis 3 (1%) 24 (8%) 280 (91%)

Ingenta 18 (6%) 33 (11%) 256 (83%)

JSTOR 134 (44%) 79 (26%) 94 (31%)

MEOS 2 (1%) 28 (9%) 277 (90%)

OJ 42 (14%) 105 (34%) 160 (52%)

ProQuest 117 (38%) 98 (32%) 92 (30%)

SD 46 (15%) 56 (18%) 205 (67%)

Springer 18 (6%) 49 (16%) 240 (78%)

WoK 22 (7%) 49 (16%) 236 (77%)

Využívám ji pravidelně Využívám ji občas Nevyužívám

 

Tab. 4 Využívání databází
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Graf 4 Využívání databází
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Využíváte některou z níže uvedených kolekcí elektronických knih?

V další otázce jsem zjišťovala využívání elektronických knih. MU má přístup ke 

kolekcím z nakladatelství Gale a Ebrary.  6 % respondentů využívá Ebrary, 5 % 

Gale a 4 % obě (viz tab. 5, graf 5).

Zajímala  jsem  se  i  o  reakce  studentů,  kteří  této  možnosti  nevyužívají.  8 % 

studentů odpovědělo, že je „nevyužívá, protože jim nevyhovují obsahově“ a 71 % 

je „nevyužívá, jelikož o jejich existenci neví.“ 7 % respondentů zvolilo možnost 

tzv. volné odpovědi. Nejčastěji se v ní vyskytovali odpovědi typu: „doposud jsem 

neměl/a potřebu je využít“, „při studiu jsem ji zatím  nepotřeboval/a“, „teprve se ji 

chystám se využít“ (viz tab. 5, graf 5).

Zejména  elektronické  knihy  z nakladatelství  Gale  poskytují  velké  množství 

kvalitních  titulů,  18  titulů  pokrývá  oblast  společenských  věd  a  jejich  počet 

každým  rokem  narůstá.  V  Ebrary  je  pro  MU  zpřístupněna  kolekce  Ebrary 

Education a také tři tituly týkající se problematiky EU, které byly zakoupeny pro 

studenty Katedry mezinárodních vztahů a evropských studií.

Potvrdil se můj předpoklad, že je zapotřebí elektronické knihy více propagovat. 

Doposud byla  na toto téma uskutečněna jedna přednáška,  která byla  zaměřena 

nejen na komerční  produkty nakladatelství  Gale a Ebrary,  ale rovněž na volně 

dostupné  digitální  knihovny  (Google  Book  Search,  Projekt  Gutenberg, 

Bibliomania, Internet Public Library a další).  V podzimním semestru 2009 jsou 

plánovány další přednášky na toto téma.

Ebrary 17 (6%)

Gale 15 (5%)

obě 11 (4%)

nevyužívám, nevyhovují obsahově 26 (8%)

nevyužítám, protože o nich nevím 218 (71%)

jiná odpověď 20 (7%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 5 Využívání elektronických knih
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Graf 5 Využívání elektronických knih

Používáte citační software EndNote (program umožňující správu 

a archivaci různých odkazů a záznamů, např. z databází)?

Tato otázka řešila využívání citačního software EndNote. Ze získaných výsledků 

lze  vyčíst,  že  ho  využívá  3 %  respondentů,  zbytek  jej  nevyužívá  z  několika 

důvodů.  67 %  uživatelů  „neví  o  jeho  existenci,“  22 %  „využívá  jiné  metody 

archivace citací a odkazů“ 7 % zvolilo možnost jiné odpovědi (viz tab. 6, graf 6). 

Mezi těmito odpověďmi se nejčastěji objevovalo: „nemám potřebu jej využívat“, 

„připadá mi to složité“, „teprve se ho chystám vyzkoušet“.

Na toto téma bude uspořádána přednáška v jarním semestru 2009, která se na 

základě  těchto  zjištění  zaměří  nejen  na komerční  produkt  EndNote  Web,  jenž 

máme k dispozici od společnosti Thomson Corporation, ale i na volně dostupné 

aplikace Connotea, CiteULike nebo Zotero. Na možnost ukládání citací a odkazů 

je  poukazováno  zejména  ve  spojitosti  s  vyhledáváním  v  různých  databázích, 

prezentováno bylo např. ukládání záznamů z databází ProQuest, EBSCO, Wiley 

a JSTOR, ale i z vyhledávačů Scirus a Google Scholar. Citační software je velmi 

užitečnou  pomůckou  pro  správu  a  archivaci  odkazů  a  citací,  proto  bude  jeho 

propagaci i nadále věnována dostatečná pozornost.
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ne 10 (3%)

ne, protože o něm nevím 207 (67%)

ne, citace a odkazy archivuji jinak 67 (22%)

jiná odpověď 23 (7%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 6 Citační software EndNote
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Graf 6 Citační software EndNote

Využíváte zkušebních přístupů k EIZ?

Další  otázka  zjišťovala,  jestli  studenti  využívají  možnost  zkušebních  přístupů. 

Kladně odpovědělo 54 % , záporně 46 % respondentů (viz tab. 7, graf 7). 

Možnost vyzkoušet si práci s konkrétní databází považuji za velmi důležitou, jsou 

to  právě  doporučení  studentů  nebo  akademických  pracovníků,  která  ovlivňují 

zakoupení nových produktů. Uživatelé mají rovněž možnost získat zdarma přístup 

k velkému množství článků a dalších typů dokumentů, které jsou jinak obtížně 

přístupné.  V  minulosti  měl  velký  ohlas  zkušební  přístup  do  databází  Sage, 

PsychINFO, PsychARTICLES a PsychBOOKS. 

Dá  se  očekávat,  že  zkušební  přístupy  k EIZ  budou  jednotlivými  producenty 

nabízeny  i  nadále,  proto  je  důležité  na  tyto  přístupy  dostatečně  upozorňovat. 

Jakým způsobem se o nich uživatelé dozvídají zjišťovala otázka č. 8. 
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ano 167 (54%)

ne 140 (46%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 7 Využívání zkušebních přístupů
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Graf 7 Využívání zkušebních přístupů

Jak se o zkušebních přístupech dozvídáte?

Zajímala  jsem  si  o  způsoby,  jakými  se  uživatelé  o  zkušebních  přístupech 

dozvídají. Respondenti mohli zvolit více odpovědí. Dotazník potvrdil, že nejvíce 

uživatelů  (41 %)  je  informováno  díky  informačním  e-mailům  zaslaných 

knihovnou nebo z aktualit na stránkách knihovny (25 %). Následují možnosti: „od 

spolužáků“ (10 %), „ze stránek katedry“ (9 %), „z informačních letáků“ (6 %),  

„z  celouniverzitního  portálu  EIZ“  (5 %)  a  „jinak“  -  respondenti  nejčastěji 

odpovídali, že tyto informace získávají od vyučujících (4 %) – viz tab. 8, graf 8.

Možnost  zkušebního  přístupu  je  oznamována  na  stránkách  knihovny  

v sekci  „Aktuality“,  případně  formou  reklamního  banneru  na úvodní  stránce.  

O významných zkušebních přístupech jsou studenti informováni rovněž pomocí 

hromadných e-mailů rozesílaných v rámci IS MU, které obsahují přímý link do 

daného zdroje. Tato metoda informování se velmi osvědčila. K dalším způsobům 

předávání informací o zkušebních přístupech patří informační letáky rozmístěné 

po knihovně. V jarním semestru 2009 byla zprovozněna nová služba – zasílání 

novinek o zkušebních přístupech, ale i přírůstcích v sekci E-zdroje a přednáškách 
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o  EIZ  na  e-mail.  Zprávy  jsou  zasílány  uživatelům,  kteří  se  zaregistrují  na 

webových  stránkách  knihovny.  Připravuje  se  RSS  kanál  pro  odběr  novinek 

z oblasti EIZ (viz otázka č. 9).

ze stránek ÚK FSS 84 (25%)

z celouniv. portálu EIZ 17 (5%)

z inf. e-mailu 140 (41%)

z inf. letáků 20 (6%)

ze stránek katedry 31 (9%)

od spolužáků 33 (10%)

jinak 15 (4%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 8 Informování o zkušebních přístupech
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Graf 8 Informování o zkušebních přístupech

Uvítal/a byste službu, která umožňuje přihlásit se k odběru novinek o EIZ z 

webových stránek knihovny (RSS)?

V další otázce jsem zkoumala,  kolik uživatelů by uvítalo odběr novinek o EIZ 

pomocí technologie RSS. Kladně odpovědělo 68 % a záporně 32 % studentů (viz 

tab. 9, graf 9). Nyní máme na stránkách knihovny zprovozněny RSS kanály pro 

„Aktuality“  a „Změny provozu knihovny.“  Jak již bylo  zmíněno v otázce č. 8, 
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odběr  novinek  o  EIZ  pomocí  RSS  kanálu  je  v současnosti  připravován,  jeho 

spuštění je plánováno na začátek podzimního semestru 2009. 

ano 210 (68%)

ne 97 (32%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 9 Odběr novinek (RSS)
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Graf 9 Odběr novinek (RSS)

Pokud máte při práci s EIZ problém (např. nemůžete se dostat do databáze přes 

vzdálený přístup, nejde Vám otevřít plný text článku), tak:

V následující otázce jsem se studentů ptala, jak řeší případné problémy při práci 

s  EIZ,  v otázce  jsem  jim  uvedla  příklady,  se  kterými  se  v praxi  nejčastěji 

setkávám. Respondenti mohli zvolit více možností.  Nejvíce uživatelů si poradí 

samo (51 %), případně požádá o radu spolužáky nebo známé (29 %). Jednalo se 

rovněž  o  nejčastěji  zvolenou  kombinaci  odpovědí.  Mezi  další  způsoby  řešení 

problému  patří:  kontaktování  ÚK  FSS  (12 %),  jiné  řešení  –  nejčastěji  bylo 

zmiňováno,  že  uživatel  problém  dál  neřeší,  zvolí  jinou  databázi  nebo  jiný 

dokument (6 %) a kontaktování správce celouniverzitního portálu EIZ (2 %), viz. 

tab. 10, graf 10.

Potvrdil se můj předpoklad, že studenti tyto problémy dokážou vyřešit sami nebo 

se případně poradí se svými spolužáky. Studenti se na knihovníky obrací spíše ve 

výše zmiňovaných případech, kdy mají problémy se vzdáleným přístupem nebo 
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jim  nejde  otevřít  plný  text  článku.  Tyto  situace  však  vyplývají  spíše 

z nedostatečného informování o fungování EIZ na FSS, proto je zapotřebí i nadále 

usilovat o to, aby většina studentů prošla některou z akcí zaměřenou na základní 

aspekty práce s elektronickými informačními zdroji.

si poradíte sám/sama 200 (51%)

kontaktujete ÚK FSS 49 (12%)

kontaktujete správce celouniver. portálu EIZ 7 (2%)

požadáte o rady spolužáky (známé) 115 (29%)

jiné řešení 24 (6%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 10 Řešení problémů při práci s EIZ
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Pokud máte při práci s EIZ problém (např. nemůžete se dostat do 
databáze přes vzdálený přístup, nejde Vám otevřít plný text 

článku) tak:

Graf 10 Řešení problémů při práci s EIZ

4.2.3 Propagace EIZ

Do tohoto bloku byly zařazeny otázky týkající se realizovaných akcí (prezentací, 

přednášek  atd.)  zabývajících  se  informováním  o  elektronických  informačních 

zdrojích. Pozornost byla věnována zejména jejich hodnocení a dalším způsobům 
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informování  o  EIZ.  Také  bylo  zjišťováno,  zda  elektronické  zdroje  studentům 

doporučují jejich vyučující.

Zúčastnil/a jste se některé z níže uvedených akcí a jak je celkově hodnotíte?

Nejen v ÚK FSS, ale i na celouniverzitní úrovni probíhá celá řada akcí, které mají 

uživatelům přiblížit problematiku EIZ. První seznamovací akcí je úvod do EIZ, 

který  probíhá  v rámci  informačních  hodin  tzv.  Orientačního  týdne.  Pro  hlubší 

orientaci  v  problematice  EIZ  jsou  pořádány  tematicky  zaměřené  přednášky. 

Studenti mají možnosti přihlásit  se do celouniverzitního e-learningového kurzu. 

Tato  otázka  byla  určena  pouze  pro  studenty,  kteří  se  některé  z  těchto  akcí 

zúčastnili. Respondenti hodnotili akce známkami 1-5 (1 = nejlepší, 5 = nejhorší). 

Přednášku/y v knihovně o problematice EIZ navštívilo celkem 63 respondentů. 

Z toho 20 studentů ji/e ohodnotilo jedničkou, 33 dvojkou, 9 trojkou a 1 student 

pětkou.  Úvod  do  EIZ  v  rámci  tzv.  Orientačního  týdne  absolvovalo  

62 respondentů. Tato akce získala od 9 studentů jedničku, 31 dvojku, 14 trojku, 

7  čtyřku  a  jednoho pětku.  E-learningového  kurzu  v  rámci  MU se  zúčastnilo  

22 studentů a oznámkovali jej následovně: 11 jich udělilo jedničku, 6 dvojku, 4 jej 

ohodnotili trojkou a jeden respondent pětkou (viz tab. 11, graf 11).

Úvod  do  EIZ  v rámci  tzv.  Orientačního  týdne  a  přednášky  v  knihovně  

o problematice elektronických  zdrojů patří  k primárním aktivitám ÚK FSS, na 

kterých závisí další využívání EIZ. Lepší známky u přednášek přikládám faktu, že 

je  na  nich  více  času  se  studentům individuálně  věnovat,  jedná  se  o  skupinky 

maximálně 18 studentů a každá z nich trvá hodinu. Oproti tomu v aule probíhající 

úvod absolvují  studenti  hromadně,  bylo  zaznamenáno  i  publikum čítající  cca  

80 lidí.  Prezentace trvá přibližně 20 minut a jsou v ní uváděny pouze základní 

informace nezbytné pro práci s EIZ. Cílem této akce je oslovit co nejvíce studentů 

a pozvat je na přednášky přímo v knihovně.

Úvod do EIZ i přednášky budou pořádány i nadále.  Ucelené bloky přednášek  

o EIZ jsou realizovány v posledních  třech semestrech,  z toho lze usuzovat,  že 

studenti  tyto  akce  nemají  ještě  dostatečně  „zažité“.  Propagace  přednášek  na 

informačních  hodinách v aule  se  jeví  jako nedostatečná,  bude zapotřebí  hledat 

další způsoby, jak studenty oslovit. E-learningový kurz je nejintenzivnější formou 
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propagace,  bohužel  ho  však  zatím  neabsolvovalo  mnoho  studentů,  z tohoto 

důvodu bude nezbytné na něj uživatele více upozorňovat.

1 2 3 4 5

přednáška/y v knihovně o problematice EIZ 20 33 9 0 1

úvod do EIZ v rámci "Orientačního týdne" 9 31 14 7 1

e-learningový kurz pořádaný v rámci MU 11 6 4 0 1

Tab. 11 Hodnocení akcí
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Graf 11 Hodnocení akcí

Uvítal/a byste některou z dalších možností informování a řešení problémů o 

problematice EIZ?

Pomocí této otázky jsem zjišťovala, jaké další možnosti  informováni o EIZ by 

studenti uvítali. Studenti mohli zvolit více odpovědí. Nejvíce respondentů (35 %), 

hlasovalo pro návody a tipy na stránkách knihovny, dalšími vysoce hodnocenými 

variantami bylo zasílání novinek na e-mail  (19 %), online přenosy z přednášek 

(17 %) a konzultace přes ICQ a Skype (16 %). 7 % studentů hlasovalo pro RSS 

kanál  pro  e-zdroje  a  6 %  pro  individuální  konzultace.  Jiná  odpověď  nebyla 

zaznamenána (viz tab. 12, graf 12).
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Návody a tipy budou přidány na stránky knihovny během letních měsíců tohoto 

roku. Zasílání novinek na e-mail již bylo zprovozněno. Využity budou i ostatní 

jmenované služby – online přenosy z přednášek, konzultace přes ICQ a RSS kanál 

pro  e-zdroje.  Tyto  služby  jsou  ve  stádiu  přípravy,  do  začátku  podzimního 

semestru bude zprovozněna konzultace přes ICQ a RSS kanál pro e-zdroje. Online 

přenosy z přenášek budou realizovány od jarního semestru 2010.

návody a tipy na stránkách knihovny 210 (35%)

zasílání novinek na e-mail 118 (19%)

on-line přenosy z přednášek 103 (17%)

konzultaci přes ICQ, Skype 97 (16%)

RSS kanál pro e-zdroje 43 (7%)

individuální konzultace 35 (6%)

jiná odpověď 0 (0%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 12 Další možnosti informování o EIZ
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Uvítal/a byste některou z dalších možností informování a řešení 
problémů o problematice EIZ?

Graf 12 Další možnosti informování o EIZ
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Doporučují Vám někteří z vyučujících využívat EIZ (např. ve výuce, při 

konzultacích apod.)?

Často přemýšlím o tom, nakolik propagují využívání EIZ sami vyučující. Jejich 

pomoc  při  propagaci  e-zdrojů  považuji  za  velmi  cennou  a  hlavně  přínosnou, 

protože jsou to právě vyučující, kteří mohou studenty upozornit na elektronické 

informační  zdroje,  např.  při  zadávání  seznamu  povinné  literatury  nebo  témat 

seminární práce. 

Studenti  měli  na  výběr  z  pěti  možností  -  EIZ  doporučují:  „všichni“,  „téměř 

všichni“, „tak půl na půl“, „téměř nikdo“, „nikdo“. Nejvíce respondentů (33 %) 

zvolilo možnost „tak půl na půl“. Následovalo „téměř všichni“ (28 %) a „téměř 

nikdo“  (23 %).  Variantu  „všichni“  zvolilo  9 %  respondentů  a  konečně  8 % 

odpovědělo, že EIZ jim při výuce a konzultacích nedoporučuje nikdo (viz tab. 13, 

graf 13).

Intenzivnější  spolupráci  mezi  knihovníky  a  vyučujícími  bude  věnována  větší 

pozornost již během podzimního semestru 2009. Bude otevřena diskuse na obou 

stranách,  která  se  bude  zabývat  možnými  způsoby zviditelnění  elektronických 

zdrojů.  V úvahu  přichází  i  pořádání  seminářů  pro  pedagogy,  seznámení 

s novinkami  v oblasti  EIZ  a  další  aktivity.  V současné  době  je  vyučujícím 

doporučováno přidávání odkazů na elektronické zdroje do seznamu doporučené 

literatury k jednotlivým předmětům.

všichni 27 (9%)

téměř všichni 85 (28%)

tak půl na půl 100 (33%)

téměř nikdo 70 (23%)

nikdo 25 (8%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 13 Doporučení vyučujících
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Graf 13 Doporučení vyučujících

4.2.4 Webové stránky

Na začátku podzimního semestru 2008 byla zprovozněna nová verze webových 

stránek ÚK FSS. Další skupina otázek se tedy zabývala spokojeností uživatelů  

s jejich novým designem a uspořádáním. K razantní úpravě došlo zejména v sekci 

„E-zdroje“, nově jsou elektronické informační zdroje rozčleněny na: e-databáze, 

e-knihy,  e-časopisy,  slovníky  a  příručky,  normy  a  statistiky.  Dále  je  možno  

e-zdroje  rozdělit  podle  kateder,  uživatelé  si  rovněž  mohou  zobrazit  pouze 

databáze plnotextové nebo databáze s možností vzdáleného přístupu. 

Jak jste spokojen/a s novým uspořádáním v sekci E-zdroje na webových stránkách 

ÚK FSS?

První otázka v této sekci zjišťovala spokojenost s rozčleněním v sekci E-zdroje. 

Nejvíce uživatelů odpovědělo, že je „docela spokojeno“ (39 %) nebo „spokojeno“ 

(32 %). „Velmi spokojeno“ je 8 % respondentů, „nespokojena“ jsou 4 % a „velmi 

nespokojeno“  je  pouze  1 %  respondentů.  16 %  studentů  webové  stránky 

nevyužívá (viz tab. 14, graf 14).

Přestože převažuje spokojenost uživatelů s novým uspořádáním v sekci E-zdroje 

na  stránkách knihovny,  je  nadále  nezbytné  obsah  webových  stránek  zlepšovat 

např.  přidáním  tipům  a  návodům  k EIZ,  rozšířením  služeb  o  konzultace 
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prostřednictvím  ICQ,  předávání  informací  pomocí  RSS  kanálů  nebo  online 

přenosů z přednášek.

velmi spokojen/a 25 (8%)

docela spokojen/a 119 (39%)

spokojen/a 98 (32%)

nespokojen/a 13 (4%)

velmi nespokojen/a 2 (1%)

nevyužívám tyto stránky 50 (16%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 14 Uspořádání v sekci E-zdroje na webových stránkách ÚK FSS
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Jak jste spokojen/a s novým uspořádáním v sekci E -zdroje na 
webových stránkách ÚK FSS?

Graf 14 Uspořádání v sekci E-zdroje na webových stránkách ÚK FSS

Kdybyste měl/a možnost doporučovat svým spolužákům (kolegům) na webových 

stránkách knihovny odkazy na zajímavé zdroje, webové stránky a služby, 

zapojil/a byste se?

Novou službou  je  doporučování  odkazů  na  zajímavé  webové  stránky,  zdroje  

a  služby.  Zeptala  jsem se  uživatelů,  zda  by  se  do  přidávání  odkazů  zapojili. 

Nejvíce  respondentů  (49 %)  odpovědělo,  že  „neví“.  Téměř  vyrovnané  jsou 

varianty ano/ne. „Ano“ označilo 26 % a „ne“ 24 % respondentů (viz tab. 15, graf 

15).
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Malé procento studentů, kteří by se do této služby zapojili, přičítám nedostatečné 

propagaci  této  služby.  V podzimním  semestru  2009  je  plánována  její  větší 

prezentace,  např.  na  informačních  hodinách  v aule  nebo  na  tematických 

přednáškách o EIZ.

ano 81 (26%)

ne 75 (24%)

nevím 151 (49%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 15 Doporučování odkazů na zajímavé zdroje, webové stránky a služby
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zdroje, webové stránky a služby, zapojil/a byste se?

Graf 15 Doporučování odkazů na zajímavé zdroje, webové stránky a služby

Pokud jste v předchozí otázce odpověděli ne, tak protože

Zajímala  jsem se  rovněž  o důvody studentů,  kteří  odpověděli,  že  se  nezapojí. 

37 % respondentů odpovědělo, že „nemá dostatek času,“ 35 % „upozorňuje své 

kamarády a spolužáky na zajímavé odkazy jinak.“ 3 % zvolilo možnost vlastní 

odpovědi,  nejčastěji  se  objevovaly  tyto  názory:  „neznám dostatek  zajímavých 

odkazů“, „nejsem si jistý přínosem pro jiné uživatele“ (viz tab. 16, graf 16).

Z výše  jmenovaných  variant,  proč  neposkytovat  odkazy  na  zajímavé  zdroje, 

webové stránky a služby, lze do budoucna usilovat o změnu názoru především  

u studentů, kteří si nejsou jistí přínosem odkazů pro jiné uživatele nebo se snažit 

ovlivnit ty z nich, kteří poskytují tyto informace pouze vymezené skupině osob.

81



nemáte čas 28 (37%)

neznáte žádné zajímavé odkazy 19 (25%)

na zajímavé odkazy upozorňujete jinak 26 (35%)

jiná odpověď 2 (3%)

Počet respondentů (v %)

Tab.  16 Důvody nedoporučování  odkazů na zajímavé zdroje,  webové stránky  
a služby
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Pokud jste v předchozí otázce odpověděli "ne", tak protože

Graf  16 Důvody nedoporučování  odkazů na zajímavé zdroje,  webové stránky  
a služby

Jak hodnotíte možnost zobrazení e-zdrojů dle různých kritérií (např. typy, katedry, 

možnosti vzdáleného přístupu apod.)?

Další  otázka se zabývala názorem studentů na již zmiňovanou možnost  třídění 

(např.  podle  katedry,  vzdáleného  přístupu  atd.)  Nejvíce  respondentů  (42 %) 

považuje třídění za „užitečné,“ 32 % ho označuje za „docela dobré,“ 22 % „neví, 

že tato možnost na stránkách knihovny existuje.“ Pouhá 4 % uživatelů považují 

„možnost třídění za zbytečnou“ (viz tab. 17, graf 17).

Třídění e-zdrojů prochází neustálým vývojem na základě požadavků uživatelů  

a dá se předpokládat,  že jeho podoba ještě dosáhne určitých změn. V poslední 

době  byly  provedeny  některé  úpravy,  např.  provázání  tištěných  časopisů 

s elektronickými  verzemi  v komerčních  databázích.  V plánu  je  možnost 
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vyfiltrování elektronických časopisů podle jednotlivých kateder. V úvahu přichází 

i podrobnější členění databází.

třídění mi připadá užitečné 128 (42%)

třídění je docela dobré 98 (32%)

třídění považuji za zbytečné 12 (4%)

nevím, že tato možnost existuje 69 (22%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 17 Hodnocení zobrazení e-zdrojů dle různých kritérií

Graf 17 - Hodnocení zobrazení e-zdrojů dle různých kritérií
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Jak hodnotíte možnost zobrazení e -zdrojů dle různých kritérií 
(např. typu, katedry, možnosti vzdáleného přístupu apod.)?

Graf 17 Hodnocení zobrazení e-zdrojů dle různých kritérií

Zde je prostor pro Vaše další náměty, přání a připomínky týkající se EIZ:

V tomto místě dotazníkového šetření mi mohli uživatelé sdělit cokoliv dalšího, co 

nebylo obsaženo v žádné z otázek. První skupina se týkala návrhů na zakoupení 

nových  databází.  Druhou  skupinu  tvořily  postřehy  k přednáškám.  Uživatelé 

sdělovali  témata  přednášek,  které  by  měly  být  zařazeny  do  programu  nebo 

uspořádány častěji.  Navrhovali i  delší dobu přednášek a uspořádání v jiné dny. 

V menší míře se objevila celá řada dalších připomínek. Všechny postřehy byly 

velmi cenné a mnoho z nich bude uvedeno do praxe.
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4.2.5 Segmentace

V posledním bloku otázek, byly tzv. segmentační otázky (sloužící k “identifikaci” 

respondentů),  konkrétně pohlaví  respondentů,  typ  studia,  ročník,  forma studia  

a studijní obor. 

Jste…

V první otázce jsem zjišťovala zastoupení žen a mužů. Dotazník vyplnilo 65 % 

žen a 35 % mužů (viz tab. 18, graf 18). Tento jev přičítám celkovému zastoupení 

žen a mužů na fakultě. Rovněž můžu spekulovat o tom, že ženy jsou svědomitější 

a trpělivější při vyplňování rozsáhlejších dotazníků.

žena 199 (65%)

muž 108 (35%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 18 Zastoupení žen a mužů
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Graf 18 Zastoupení žen a mužů

Jaký je Váš typ studia?

Nejvíce byli zastoupeni studenti bakalářského studia (63 %), následováni studenty 

magisterského (30 %) a doktorského studia (7 %) viz tab. 19, graf 19. Opět se zde 

odráží celkové zastoupení studentů podle typu studia na FSS.

bakalářské 192 (63%)

magisterské 93 (30%)

doktorské 22 (7%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 19 Typ studia
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Graf 19 Typ studia

V jakém jste nyní ročníku?

Zajímavé  je  rovněž  zodpovězení  dotazníků  podle  ročníku  studia.  Nejvíce 

dotazníků  (28 %)  bylo  vyplněno  studenty  3.  ročníků,  s  rozdílem  jednoho 

procentního  bodu  jsou  zastoupeny  2.  (23 %)  a  1.  (22 %)  ročník.  Následuje  

4. ročník s 15 % a 5. a vyšší ročník s 11 % (viz tab. 20, graf 20).

1. 68 (22%)

2. 70 (23%)

3. 87 (28%)

4. 47 (15%)

5+ 35 (11%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 20 Ročník
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Graf 20 Ročník
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Jaká je Vaše forma studia?

Rovněž  jsem  zjišťovala  zastoupení  respondentů  podle  formy  studia. 

Dotazníkového šetření se zúčastnilo 87 % studujících v prezenční formě a 13 % 

studentů formy kombinované (viz tab. 21, graf 21). Tuto skutečnost můžu přičítat 

faktu, že studenti kombinované formy studia mají mnoho pracovních a rodinných 

povinností a nemají dostatek času pro tento druh aktivit.

prezenční 266 (87%)

kombinovaná 41 (13%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 21 Forma studia
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Graf 21 Forma studia

Jaký je Váš studijní obor (případně kombinace) na FSS?

Poslední otázka mapovala zastoupení studentů podle jednotlivých oborů. Studenti 

FSS běžně studují  dva i  více oborů,  takže  ve  většině  případů označovali  více 

možností.  Vypsání  všech studijních kombinací  by bylo  velmi  zdlouhavé a pro 

potřeby knihovny není až tak důležité. Proto byly započítány všechny odpovědi 

(tzv.  že  jeden  student  mohl  zvolit  více  oborů).  Nejvíce  dotazníků  bylo 

zodpovězeno studenty:  psychologie  (15 %),  mezinárodních  vztahů a  sociologie 

(14 %), mediálních studií a žurnalistiky (11 %) a evropských studií (10 %). Méně 

byly  zastoupeny další  obory vyučované  na fakultě:  sociální  politika  a  sociální 

práce  (7 %),  bezpečnostní  a  strategická  studia  (5 %),  genderová  studia  (4 %), 

evnvironmentální  studia  a  sociální  antropologie  (3 %),  mezinárodní  vztahy  
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a  evropská  studia  (2 %).  Studenti  humanitní  environmentalistiky  zastoupeni 

nebyli (viz tab. 22, graf 22).

BSS 25 (5%)

ENVIRO 12 (3%)

ES 47 (10%)

GENDER 20 (4%)

HUM. ENVIRO 2 (0%)

MSŽ 50 (11%)

MV 64 (14%)

MVES 10 (2%)

POL 54 (11%)

PSYCH 73 (15%)

PSYCH. ST. 2 (0%)

ANT 14 (3%)

SPSP 35 (7%)

SOC 66 (14%)

Počet respondentů (v %)

Tab. 22 Studijní obor (kombinace)
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SOC - Sociologie
SPSP - Sociální politika a sociální práce
ANT - Sociální antropologie
PSYCH. ST. - Psychoterapeutická studia
PSYCH - Psychologie
POL - Politologie
MVES - Mezinárodní vztahy a evropská
MV - Mezinárodní vztahy
MSŽ - Mediální studia a žurnalistika
HUM. ENVIRO - Humanitní environmentalistika
GENDER - Genderová studia
ES - Evropská studia
ENVIRO - Environmentální studia
BSS - Bezpečnostní a strategická studia
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Graf 22 Studijní obor (kombinace)

4.3 Interpretace výsledků a z toho vyplývající závěry

V následující  kapitole  budou  interpretovány  výsledky  dotazníkového  šetření  

a z nich vyplývající závěry. Při interpretaci výsledků je zapotřebí brát v úvahu, že 

dotazníkového šetření se zúčastnilo pouze 307 studentů, což je 7 % z celkového 

počtu rozeslaných dotazníků (celá fakulta měla v době realizace dotazníkového 

šetření 4 141 aktivních studentů).
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Vezmu-li v úvahu způsob, jakým byl  dotazník distribuován a zároveň to, že se 

jednalo  o  první  takto  rozsáhlý  průzkum,  považuji  toto  číslo  za  uspokojivý 

výsledek,  nelze  ho však  považovat  za  reprezentativní.  Získané  informace  jsou 

přesto  pro  další  směřování  v oblasti  EIZ  na  FSS  velmi  cenné  a  inspirativní, 

přinesly  mnoho  nových  námětů  a  potvrdily  nebo  vyvrátily  aktuální  situaci 

v jednotlivých  oblastech  využívání  elektronických  informačních  zdrojů. 

V následujících  odstavcích  se  nachází  rozbor  hypotézy  stanovené  pro  toto 

dotazníkové šetření, následuje potvrzení nebo vyvrácení dílčích hypotéz.

Hypotéza: Využívají studenti FSS při studiu elektronické informační zdroje? byla 

potvrzena, všech 307 respondentů využívá alespoň jeden elektronický informační 

zdroj.  Z  toho  „velmi  často“  využívá  EIZ  19 %  respondentů,  „často“  35 %, 

„příležitostně“  28 %  a  „velmi  zřídka“  19 %.  Nejčastěji  využívanými  jsou 

plnotextové databáze multioborové – na základě odpovědí uživatelů se konkrétně 

jedná  o  JSTOR  (44 %),  ProQuest  (38 %),  EBSCO  (35 %)  a  Wiley  (26 %).  

O poznání méně jsou využívány elektronické knihy – 6 % respondentů využívá 

Ebrary, 5 % Gale a 4 % obě. 

Následuje rozbor dílčích hypotéz:

Studenti vyšších ročníků využívají více elektronických informačních zdrojů než 

studenti  nižších  ročníků.  Tato  hypotéza  byla  vyvrácena.  Elektronických 

informačních zdrojů využívá 15 % studentů 4. a 11 % 5. a vyššího ročníku.  

U studentů nižších ročníků je zájem vyšší: 1. ročník (22 %), 2. ročník (23 %) 

a 3.  ročník (28 %). 

Většina  studentů  přistupuje  k elektronickým informačním zdrojům z webových 

stránek Ústřední  knihovny FSS. Tato hypotéza byla  potvrzena.  Z webových 

stránek knihovny přistupuje k EIZ 64 % studentů a 20 % respondentů využívá 

jak stránek knihovny, tak celouniverzitního portálu EIZ.

Většina  studentů  využívá  možnosti  vzdáleného  přístupu  k elektronickým 

informačním  zdrojům.  Možnosti  vzdáleného  přístupu  využívá  69 % 

respondentů, tato hypotéza tedy byla rovněž potvrzena.

Studenti  nejvíce  využívají  multioborové  databáze.  Za  multioborové  můžeme 

považovat  plnotextové  databáze  EBSCO,  JSTOR,  ProQuest,  ScienceDirect, 

SpringerLink  a  Wiley  Interscience.  Pokud  vezmeme  v úvahu  odpovědi 
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respondentů,  kteří  označili  databáze  jež využívají  „pravidelně“  tak dojdeme 

k následujícím  údajům:  JSTOR  (44 %),  ProQuest  (38 %),  EBSCO  (35 %)  

a  Wiley  (26 %).  Zbylé  dvě  jsou  využívány  podstatně  méně  ScienceDirect 

(15 %)  a  SpringerLink  (6 %).  Tuto  hypotézu  tedy  můžeme  pokládat  za 

potvrzenou. 

Většina  studentů  se  nezúčastnila  žádné  propagační  akce  pořádané  Ústřední 

knihovnou  FSS.  Součet  studentů,  kteří  se  absolvovali  některou  z akcí  činí  

125. Z toho 63 studentů navštívilo tematickou přednášku o problematice EIZ 

a 62 uživatelů  se  zúčastnilo  úvodu do EIZ v rámci  tzv.  Orientačního  týdne 

(student mohl absolvovat obě akce). Můžeme konstatovat, že tato hypotéza se 

potvrdila.

Na  základě  výsledků  dotazníkového  šetření  budou  realizována  následující 

opatření:

Zkvalitňování obsahu webových stránek – na stránky budou např. přidány tipy a 

návody k jednotlivým databázím a odkazy na volně dostupný citační software. 

Nedávným počinem bylo inovování sekce „e-časopisy“ – uživatel si nyní může 

zobrazit  všechny tituly časopisů,  které  knihovna odebírá  v tištěné  podobě a 

existuje  k nim  ekvivalent  v elektronické  formě.  U  jednotlivých  titulů  jsou 

uvedeny odkazy,  které  uživatelům umožní  prolinkovat  se  přímo  do daného 

zdroje.  Uvažuje  se  o  možnosti  zobrazení  elektronických  časopisů  podle 

jednotlivých kateder, v úvahu přichází i jiné rozdělení databází.

Zavedení   nových  služeb  –  v plánu  je  zodpovídání  dotazů  přes  ICQ,  

samostatný  RSS  kanál  pro  e-zdroje  a  vysílání  online  přenosů  z přednášek. 

Zasílání novinek na e-mail již bylo zprovozněno. 

Větší  propagace  stávajících  služeb  –  např.  služba  „Doporučování  odkazů  na 

zajímavé  zdroje, webové stránky a služby.“ Její propagace se uskuteční během 

podzimního  semestru  2009  v rámci  informačních  hodin  a  na  jednotlivých 

přednáškách věnovaných tématům z oblasti EIZ. 

Inovace  tematických  přednášek  – přednášky budou natáčeny a  zpřístupňovány 

online  na  webových  stránkách  knihovny.  Tímto  způsobem bude  umožněno 

zhlédnutí přednášek i studentům, kteří se jich z časových nebo jiných důvodů 

nemohou zúčastnit.
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Navázání dialogu s vyučujícími ohledně využívání elektronických informačních 

zdrojů – ze strany knihovníků bude usilováno o větší propagaci EIZ ve výuce. 

Pedagogům  bude  i  nadále  doporučováno  přidávání  odkazů  na  elektronické 

informační zdroje do sylabů a seznamů doporučené literatury v rámci IS MU 

(dříve  tato  možnost  nebyla  v tomto  systému  podporována).  Rovněž  budou 

informováni  o chystaných přednáškách a dalších akcích,  aby tyto informace 

mohli  podle  aktuálně  probírané  problematiky  předávat  studentům přímo  ve 

výuce.

Pokračování ve spolupráci na celouniverzitní  úrovni, případně navázání dalších 

kontaktů mimo Masarykovu univerzitu  – např.  tvorba projektů pro podporu 

informační  gramotnosti,  příprava  e-learningových  kurzů,  které  jsou  jednou 

z přitažlivých a systematických forem výuky.

Dotazníkové šetření prokázalo, že respondenti jsou ve většině případů spokojeni 

s nabídkou  poskytovaných  EIZ.  Uvítali  by  zpřístupnění  databáze  Sage,  která 

doposud  nebyla  zakoupena  z finančních  důvodu.  Studenti  rovněž  projevili 

spokojenost  se  stávajícími  službami  a  možnostmi  elektronických  informačních 

zdrojů. 

Je však třeba i nadále služby zlepšovat a získávat zpětnou vazbu od uživatelů. 

Nabízí  se  i  opakování  dotazníkového  šetření  v určitém  časovém  horizontu, 

v takovém rozsahu bych ho však doporučila realizovat nejdříve za 2 roky, do té 

doby mohou proběhnout kratší průzkumy zaměřené pouze na určité dílčí téma.
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Závěr

Elektronické  informační  zdroje  jsou v současnosti  považovány za standard bez 

kterého  se  neobejde  žádné  pracoviště  provozující  kvalitní  vědu  a  výzkum. 

V minulých  letech  byla  díky  programům  MŠMT  a  konsorciálním  aktivitám 

jednotlivých vysokých škol získána celá  řada velmi  hodnotných licencovaných 

zdrojů. Vzhledem k faktu, že doposud nebyl vyhlášen další navazující program, se 

vysoké školy a další instituce ocitly v období provizoria. Elektronické informační 

zdroje jsou v roce 2009 nadále zpřístupňovány pouze díky finančním prostředkům 

z MŠMT a dohodám s jednotlivými poskytovateli.

V budoucnosti patrně dojde k výrazné změně v jejich financování,  předpokládá 

se,  že  budou  zajišťovány  z rozpočtů  jednotlivých  vysokých  škol.  Bylo  by 

závažnou chybou elektronické zdroje nadále nefinancovat. Masarykova univerzita 

má  naštěstí  mnoho  špičkových  akademických  pracovníků,  kteří  si  uvědomují 

nezbytnost  těchto  zdrojů  pro  zajištění  konkurenceschopnosti  ve  vědě  

a výzkumu nejen na poli českých, ale i zahraničních vysokých škol. 

Z pohledu  knihovníka  věřím,  že  knihovny  MU  budou  i  nadále  zpřístupňovat 

licencované EIZ a poskytovat informační vzdělávání za účelem jejich efektivního 

využívání.  Podle  mého  názoru  se  však  knihovníci  neobejdou  bez  podpory 

jednotlivých  vyučujících,  jsou  to  právě  akademičtí  pracovníci,  kteří  mají  ke 

studentům  nejblíže  a  mohou  s nimi  systematicky  spolupracovat.  Je  proto 

zapotřebí,  aby  elektronickým  informačním  zdrojům  věnovali  větší  pozornost 

(např. na ně upozorňovali studenty při zadávání průběžných úkolů do jednotlivých 

předmětů) a  propagovali je jako jednu z forem získávání aktuálních, kvalitních 

a ověřených informací. 

Informačnímu  vzdělávání,  kam  bezesporu  patří  témata  rešeršních  metod, 

vyhledávání v databázích, práci s citačním softwarem apod., by se i nadále měli 

věnovat  pracovníci  knihovny,  kteří  mají  v této  oblasti  často  více  znalostí  

a  časových  možností  a  mohou  se  touto  problematikou  intenzivněji  zabývat. 

Knihovníci  by  mohli  výrazně  napomoci  i  zvyšování  kvality  informační 

gramotnosti  jednotlivých  vyučujících,  v tomto  ohledu  je  však  nutné  překonat 

určité  bariéry  mezi  oběma  stranami.  Je  zapotřebí  přesvědčit  akademické 

pracovníky  o  znalostech  knihovníků,  z nichž  mnozí  mají  v současnosti 
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vysokoškolské  vzdělání  a  navíc  se  neustále  věnují  dalšímu  zvyšování  své 

kvalifikace.

Knihovny  mají  skvělý  potenciál  k  propagaci  EIZ  a  měly  by  tak  činit  nejen 

s ohledem na jejich dostatečné využívání z důvodu finanční náročnosti, ale také 

proto, aby tyto cenné informační zdroje vstoupily do širšího povědomí uživatelů. 

Dle  mého  názoru  většina  knihoven  v České  republice  doposud  nepřikládá 

propagaci  elektronických  informačních  zdrojů,  ale  i  dalších  služeb  s nimi 

souvisejících, dostatečný význam.

V zahraničí je již taková propagace běžnou praxí. V této práci byly ilustrovány 

některé  z možných  aktivit,  ať  již  na  příkladu  Městské  a  univerzitní  knihovny 

v Brémách  nebo  postřehů  z prostředí  českých  vysokých  škol,  zejména aktivit 

realizovaných ÚK FSS, s cílem poskytnout inspiraci dalším knihovnám.

Je  nezbytné  si  uvědomit,  že  dobře  provedená  propagační  akce  nekončí 

okamžikem realizace, po jejím skončení je zapotřebí zjistit její dopad na uživatele. 

Přirozenou  součástí  by  tedy  mělo  být  získávání  zpětné  vazby  od  uživatelů, 

v předem naplánovaných intervalech i v komplexnějším rozsahu, tak jako tomu 

bylo u dotazníkového šetření realizovaného ÚK FSS.
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Příloha 1 Seznam přednášek probíhajících v jarním semestru 2009

Přednášky o elektronických informačních zdrojích 

(EIZ)

 přednášky se konají každý čtvrtek v době od 26. 2. do 2. 4. 2009 

v počítačové studovně v knihovně od 8:30 do 9:30 hod.

26. 2. 2009 - Databáze ProQuest 5000

ProQuest 5000 je patrně největší  světová mega-databáze zpřístupňující 
články z periodik. Více jak 3200 titulů je dostupných v plných textech (od 
roku 1992). ProQuest 5000 pokrývá především humanitní a společenské 
obory, ale i obchod, právo, medicínu atd. 

Na přednášce se dozvíte o:

 základním a pokročilém vyhledávání v databázi
 vyhledání plných textů článků
 práci s vyhledanými záznamy (jejich exportu, tvorbě bibliografie atd.)

Jedná se o opakování přednášky z podzimního semestru. Přednášku 
zařazujeme na přání studentů, kteří se nemohli zúčastnit podzimního 
termínu.

5. 3. 2009 - Databáze EBSCO

Megazdroj  zahrnující  přes  5000  časopiseckých  fulltextových  titulů  
a  specializovaných  bibliografických/abstraktových  bází  dat  nabízených  
v několika předmětových kolekcích. 

Budeme se zabývat:

 výběrem vhodných kolekcí pro oblast společenských věd
 základním a pokročilým vyhledáváním
 prací s vyhledanými záznamy (jejich export, uložení do uživatelského účtu 

atd.)

Jedná se o opakování přednášky z podzimního semestru. Přednášku 
zařazujeme na přání studentů, kteří se nemohli zúčastnit podzimního 
termínu.

12. 3. 2009 – RSS – buďte stále v obraze



Doručování obsahu webových stránek přímo do Vašeho prohlížeče, buďte 
stále  v kontaktu  se  svou  oblíbenou  webovou  službou.  Webové  služby 
postavené na technologii RSS, čtečky RSS kanálů.

19.  3.  2009  –  Sociální  sítě  –  sdílejte,  komunikujte,  spolupracujte 
online

Představení  systémů  pro  vzájemnou  spolupráci  na  síti,  sociální 
bookmarky, jak Vám mohou tyto systémy zjednodušit práci.

26.  3.  2009  –  Aplikace  pro  správu  odkazů  a  citací  aneb  jak  je 
efektivně archivovat a využívat

Aplikace umožňují  ukládání  citací  a  odkazů (z  webu,  katalogu,  ručně), 
členění  do  složek,  tvorbu  seznamu  použité  literatury  a  mnoho  dalších 
funkcí.

V naší přednášce si představíme:

 EndNote Web – komerční aplikace dostupná na MU
 CiteULike, Connotea, Zotero – volně dostupné aplikace

2.  4.  2009 –  Objevte  kouzlo volně otevřených zdrojů aneb klenoty 
nejen z     digitálních archivů  

Kvalitní  články,  výzkumné  zprávy,  výukové  materiály  a  další  typy 
dokumentů  bývají  zveřejňovány  nejen  v komerčních  databázích,  ale  
i  v otevřených  arhivech  a  digitálních  knihovnách,  které  jsou  volně 
dostupné na internetu.

V naší přednášce si představíme:

 Directory of Open Access Repositories (DOAR) a Registry of Open 
Access  Repositories  (ROAR)   –  umožňují  nalézt   otevřené  archivy 
podle různých kritérií, mj. zaměřené na určitý vědní obor (např. studijní 
obor na FSS)
 Directory  of  Open  Access  Journals  (DOAJ)  –  seznam  volně 
dostupných  časopisů,  opět  lze  mezi  nimi  nalézt  mnoho  oborů 
vyučovaných na FSS
 Intute  –  on-line  dostupná  informační  služba  jejímž  cílem  je 
zpřístupňování  vysoce   kvalitních  zdrojů  pro  vzdělávání,  výuku  
a  výzkum.  Naleznete  zde  dokumenty  z  oblasti   antrologie, 
environmentálních  věd,  evropských  studií,  politologie,  psychologie, 
sociologie, gender a dalších oborů
 CogPrints  –  elektronický archiv  z oblasti  psychologie,  neurovědy, 
lingvistiky, filozofie a biologie



Příloha 2 Leták „Elektronické informační zdroje“

Elektronické informační zdroje

Co jsou elektronické informační zdroje (EIZ)

 databáze, informační brány, elektronické časopisy a knihy

 důležitý zdroj informací pro studium

 dostupné prostřednictvím internetu

 k dispozici ve full-textech nebo ve formě abstraktů

Výhody EIZ

 možnost pohodlně pracovat s více dokumenty najednou

 aktuálnost (nová čísla některých časopisů jsou v elektronické formě k dispozici   dříve 
než v tištěné)

 rozšířené možnosti použití textů (tisk, kopírování, e-mail, ukládání)

 možnost kombinace rešeršních dotazů

 fulltextové vyhledávání

 k dispozici 24 hodin denně, 7 dní v týdnu

 vzdálený přístup (možnost připojení např. z domova nebo ze zaměstnání) 

prostřednictvím VPN MU nebo proxy pro studenty a zaměstnance MU: 
http://library.muni.cz/ezdroje/vzdaleny_pristup.php

EIZ dostupné na Masarykově univerzitě

 přehled všech EIZ dostupných pro MU: http://library.muni.cz/ezdroje

 u každého zdroje odkaz na přímý vstup a stručná charakteristika

EIZ odpovídající zaměření FSS

 pravidelně aktualizovaný přehled na adrese: http://www.fss.muni.cz/eiz

 u každého zdroje odkaz na přímý vstup 

 stručná charakteristika databází

 zkušební přístupy

http://www.fss.muni.cz/eiz
http://library.muni.cz/ezdroje


Přehled elektronických informačních zdrojů ÚK FSS MU

a) elektronické databáze

 ProQuest  5000, EBSCO, JSTOR, Blackwell  Synergy,  Ingenta Connect,  Cambridge 

Journals  Online,  Oxford  University  Press,  Science  Direct,  SpringerLINK,  MEOS, 
Anopress Monitoring online, ČTK a další.

b) elektronické knihy

 e-knihy dostupné ze stránek ÚK FSS

 pokrývají obory: ekonomie, knihovnictví a informační věda, mediální studia 

a žurnalistika, pedagogika, politologie, psychologie, sociologie, životní prostředí

c) zkušební přístupy

 seznam databází s časově omezeným přístupem

d) JaMM Journals

 systém pro zjišťování dostupnosti časopisu v různých elektronických databázích

 vstupní brána: http://www.jammworld.com

e) citování a citační software

 problematika citování, software umožňující správu a organizaci citací včetně tvorby 
seznamů literatury

f) zajímavé odkazy

 odkazy na zajímavé stránky

V podzimním a jarním semestru pro Vás připravujeme kurzy práce s EIZ. Podrobnosti  
o právě probíhajících akcích naleznete na našich webových stránkách.

Jakékoliv dotazy o EIZ nám můžete psát na infozdroje@fss.muni.cz 

http://link.springer.de/


Příloha 3 Informační letáčky

Online kolekce více jak 100 slovníků a encyklopedií budovaná Oxford 

University Press a uvedená na trh v březnu 2002. Jde o velmi rozsáhlý a 

širokospektrální zdroj pokrývající široké spektrum oborů - od obecných 

příruček a jazykových slovníků, přes přírodní vědy a medicínu, humanitní a 

sociální vědy, až po právo, ekonomiku a obchod.

Zdroj naleznete na našich stránkách:

http://knihovna.fss.muni.cz – El. zdroje – Databáze a inf. brány

Environmental Encyclopedia

Provides in-depth, worldwide coverage of 

environmental issues. Each article is written in a 

nontechnical style and provides current status, 

analysis, and suggested solutions whenever possible.

Knihu naleznete na našich stránkách:

http://knihovna.fss.muni.cz – El. zdroje – Elektronické knihy –   Gale 

Virtual Reference Library



Příloha 4 Text hromadného e-mailu rozeslaného studentům před vyplněním 

dotazníku

Milé studentky, milí studenti,

obracíme  se  na  vás  s  prosbou  o  vyplnění  dotazníku,  který  bude  sloužit  ke

zlepšení  služeb  Ústřední  knihovny  FSS  v  oblasti  elektronických  informačních

zdrojů (databází, elektronických knih a časopisů).

Dotazník  se  nachází  na  následující  webové  stránce  -

http://www.esurveyspro.com/Survey.aspx?id=164b32dd-ba65-41b6-ad4f-

dcec8970d266

Děkujeme Vám za ochotu a čas věnovaný tomuto dotazníku.

Irena Šléglová, vedoucí knihovny

Kontaktní osoba: Dana Sigmundová - dsigmund@fss.muni.cz

https://horde.fss.muni.cz/imp/message.php?mailbox=INBOX&index=4806
http://www.esurveyspro.com/Survey.aspx?id=164b32dd-ba65-41b6-ad4f-dcec8970d266
http://www.esurveyspro.com/Survey.aspx?id=164b32dd-ba65-41b6-ad4f-dcec8970d266


Příloha 5 Seznam tematických bloků a otázek v dotazníkovém šetření

Přístup k EIZ

1) Z jakých webových stránek přistupujete k EIZ?

2) Jak často EIZ využíváte?

3) Využíváte  možnosti  tzv.  vzdáleného  přístupu  (přes  VPN,  proxy  server) 

k EIZ?

Využívání EIZ

4) Jak často využíváte níže uvedené databáze?

5) Využíváte některou z níže uvedených kolekcí elektronických knih?

6) Používáte citační software EndNote (program umožňující správu a archivaci 

různých odkazů a záznamů, např. z databází)?

7) Využíváte zkušebních přístupů k EIZ?

8) Jak se o zkušebních přístupech dozvídáte? (můžete zvolit více možností)

9) Uvítal/a byste službu, která umožňuje přihlásit se k odběru novinek o EIZ 

z webových stránek knihovny (RSS)?

10) Pokud máte při práci s EIZ problém (např. nemůžete se dostat do databáze 

přes  vzdálený  přístup,  nejde  Vám  otevřít  plný  text  článku)  tak  (můžete 

vybrat z více možností):

Propagace EIZ

11) Zúčastnila/a jste se některé z níže uvedených akcí a jak je celkově hodnotíte 

(1-nejlepší,  5-nejhorší)?  Můžete  označit  více  akcí.  Pokud  jste  se  žádné 

nezúčastnil/a, tak pokračujte otázkou č. 12.

12) Uvítal/a byste některou z dalších možností informování a řešení problémů 

o problematice EIZ? Můžete vybrat více možností.



13) Doporučují  Vám někteří  z vyučujících  využívat  EIZ (např.  ve výuce,  při 

konzultacích apod.)?

Webové stránky

14) Jak  jste  spokojen/a  s novým  uspořádáním v sekci  E-zdroje  na  webových 

stránkách ÚK FSS?

15) Kdybyste  měl/a  možnost  doporučovat  svým  spolužákům  (kolegům)  na 

webových stránkách knihovny odkazy na zajímavé zdroje, webové stánky 

a služby, zapojil/a byste se?

16) Pokud jste v předchozí otázce odpověděli ne, tak protože

17) Jak hodnotíte možnost zobrazení e-zdrojů dle různých kritérií (např. typu, 

katedry, možnosti vzdáleného přístupu apod.)?

18) Zde je prostor pro Vaše další náměty, přání a připomínky týkající se EIZ:

Segmentace

19) Jste…

20) Jaký je Váš typ studia?

21) V jakém jste nyní ročníku?

22) Jaká je Vaše forma studia?

23) Jaký je Váš studijní obor (případně kombinace) na FSS?



Evidence výpůjček

Prohlášení:

Dávám svolení k půjčování této diplomové práce. Uživatel potvrzuje svým 
podpisem, že bude tuto práci řádně citovat v seznamu použité literatury.

V Praze, 14. 4. 2009

Dana Sigmundová

Jméno Katedra / Pracoviště Datum Podpis
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